

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

Número suelto: 15 CENTIMOS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

TERCER AÑO TRIUNFAL

## Artesa de Segre, importantísimo nudo de comunicaciones, conquistado

### NOCHE DE REYES



Henos ya en la noche mágica de Reyes, la noche con la que sueñan todos los niños... ¡y muchos grandes!, cargados de juguetes y de golosinas, vuelven los Santos Reyes Magos a alegrar la infancia del mundo como alegraron la infancia del Salvador del Mundo. Como curiosidad del día publicamos esta noticia del «Paraiso de los Juguetes»:  
«Leipzig.—Entre las muchas cosas expuestas en la Feria de Leipzig, los juguetes suscitan desde siempre el interés particular de los visitantes. La Feria de muestras de juguetes de Leipzig es ya tradicional y representa, sin duda, la manifestación más importante y rica del género. En la pasada primavera—informa la Agencia Central Europa—650 constructores expusieron unos 250.000 modelos de juguetes.»

### OTRA CUESTION LATENTE

## Inglaterra pretende crear un Estado árabe, compuesto de Transjordania, Siria Meridional y una parte de Palestina

Y un periódico de Damasco reclama que Francia y Siria se pongan de acuerdo para defender sus intereses comunes

El Cairo.—El hecho de que el Gobierno francés haya retirado el orden prohibiendo a los miembros del Alto Comité Árabe abandonar Palestina para ir a Siria, ha llamado mucho la atención en los círculos árabes.  
Se cree que la decisión tomada por parte francesa es debido a ciertas divergencias franco-británicas que surgieron en el Cercano Oriente desde el fin de la Gran Guerra. En esta ciudad se cree que la medida francesa crea la posibilidad de una próxima toma de contacto entre los dirigentes árabes detenidos en las islas Seychelles y el Gran Mufti. Se cree, generalmente, que el interés de los ingleses se concentra, en primer lugar, en Siria.

Dichos círculos declaran que durante la crisis de Septiembre de 1938, Inglaterra había pedido a Francia su consentimiento para el plan de una Federación Árabe con Palestina y Transjordania, bajo la influencia inglesa, así como su asentimiento para extender la declaración Balfour sobre este nuevo Estado Federal. Inglaterra pidió, además, que el Gran Mufti fuese expulsado de la República del Líbano.

Después de la solución de la crisis de Septiembre, Francia desechó definitivamente el plan inglés de Siria, sin poder eliminar así el interés que Inglaterra tiene por Siria.  
Francia ha contestado a ciertas tentativas inglesas de interesar a personajes sirios en sus intenciones, concediéndoles ayuda financiera y rechazando la expulsión del Gran Mufti y prohibiendo la participación de Siria en la Conferencia de Palestina, en Londres.

No obstante, en Siria se sigue persuadido de que por parte inglesa se continúa ejerciendo siempre cierta presión sobre Francia en otros dominios de la política exterior, con el fin de obtener compensaciones eventuales para un relajamiento de Francia en la cuestión siria. (DNB.)

Beirut.—El periódico de Damasco «Chronique», escribe con respecto a la situación de Siria, que una potencia que no ha sido desenmasca-

rada hasta ahora, trabaja en dicho país y se esfuerza en provocar la discordia entre Francia y Siria, con el fin de crear un Estado árabe, compuesto de Siria, Transjordania, Siria Meridional y una parte de Palestina. El periódico advierte a los hombres políticos de Francia y de Siria de semejantes intrigas, haciendo alusión a Inglaterra. El periódico reclama que los dos Estados se pongan de acuerdo para defender sus intereses comunes. (DNB.)

Jerusalén.—El periódico árabe «El Batal», reproduce un telegrama que el Comité de la Comisión para la defensa de Palestina en Damasco, Bey el Azme, acaba de dirigir al dirigente sionista, Weizmann. En dicho telegrama se dice especialmente que una reconciliación entre judíos y árabes debe ser considerada como imposible. El reconocimiento de los judíos que viven actualmente en Palestina, como minoría, tiene como condición indispensable que la patria de los judíos no sea establecida en Palestina. (DNB.)

Beirut.—La prensa siria señala una serie de nuevos encuentros y de ataques a mano armada que se han producido en varios lugares de Palestina.

Según el periódico «Berut», una patrulla de soldados ingleses fué diezmada en las montañas Balaa, durante un combate que tuvo lugar cerca de Dadja, durante el cual perecieron 36 soldados británicos. Entre Saron y Tel Aviv fué atacado un automóvil blindado de la policía. Dos ingleses encontraron la muerte en dicho ataque. (DNB.)

Beirut.—El periódico «Al Yom» informa que los ingleses tratan de hacer pasar hambre a la población árabe para acabar con la insurrección de Palestina. Tienen el proyecto de quemar sistemáticamente todos los depósitos de trigo y de destruir todas las cisternas de los pueblos. El periódico pide que se establezca una Comisión internacional para examinar las medidas tomadas por las tropas inglesas en Palestina. (DNB.)

## El príncipe Konoye ha presentado al Emperador del Japón la dimisión del Gobierno

Ha sido encargado de formar nuevo Ministerio, el barón Hiranuma

La política japonesa en China, no sufrirá la menor modificación con el cambio de Gabinete

Tokio.—La agencia Domei anuncia que el Gobierno del Príncipe Konoye ha presentado su dimisión, habiendo sido dirigida esta al Emperador para su aprobación. (DNB.)

Tokio.—Como consecuencia de extensas deliberaciones preparatorias del Presidente del Consejo, Príncipe Konoye, con los círculos de la Corte, con el Presidente del Consejo de Estado, Barón Hiranuma, y con los ministros, el Gabinete ha presentado hoy en bloque su dimisión, que ya había sido aprobada por todos los interesados.

En los círculos políticos se supone que el Príncipe Konoye no formará el próximo Gabinete. Se espera que la labor de formar el mismo será confiada hoy al Barón Hiranuma, el cual ha jugado un gran papel en las recientes deliberaciones. (DNB.)

Tokio.—Con motivo de la dimisión del Gabinete del Príncipe Konoye, los círculos políticos hacen alusión al hecho de que la «movilización nacional», prevista estos últimos meses con el fin de crear un partido único y unido, ha encontrado la oposición de los partidos. Los círculos activistas han intentado, además, romper esta oposición por la disolución de la Dieta.

Parece que el Almirante Suesugu ha sido el iniciador de esta actitud, lo cual hace muy problemática la unidad del Gabinete.

El Barón Hiranuma está muy ligado al movimiento nipón, habiendo sido el jefe de los activistas «Kokuhonkai». (DNB.)

Tokio.—Según se dice en los círculos políticos de esta ciudad, parece que el futuro Gabinete tendrá la siguiente composición:

Presidente del Consejo, Hiranuma; Ministro de Negocios Extranjeros, Arita; Ministro de la Guerra, Itagaki; Ministro de Marina, Hasegawa; Ministro del Interior, Shiono; Ministro de Agricultura, Sakai.

El Almirante Hasegawa, actualmente jefe de la base naval de Yokosuka, ha sido anteriormente jefe de la flota que operaba en China.

El hasta ahora Ministro de Justicia, Shiono, mantiene íntimas relaciones con Hiranuma, así como con el Conde Sakai, que es miembro del Parlamento y jefe de la, así llamada, «Unión para la defensa de la Patria». (DNB.)

Tokio.—Los círculos políticos y la Prensa son de opinión de que el Emperador encargará al Barón Hiranuma de la constitución del nuevo Gabinete después del Guardasellos Yuasa, de Okitsu, residencia del Príncipe Satoni.

Se dice que Hiranuma está dispuesto a aceptar la orden, aunque tiene todavía algunas dificultades que objetar. Según informes no oficiales, Itagaki, Arita, Araki y Kido, permanecerán en el Gabinete.

En lo que se refiere a la cartera de Marina, no ha sido fijado nada todavía. Se nombra para dicho puesto al almirante Hasegawa y al actual jefe de la flota, Yeshida, pero pudiera ser también posible que el almirante Yonai conserve su puesto.

Se habla de muchos candidatos para reemplazar a Ikoda, especialmente del ex ministro de Finanzas, Yoki, y de Tsushima, actualmente presidente de la Banca del Japón. (DNB.)

Tokio.—Los periódicos subrayan que con motivo de las renovaciones en el seno del Gabinete, la política en China no será en absoluto modificada. Se deberán concentrarse todas las energías de la nación. No habiendo sido posible la fundación de un partido nacional único sin que se produjeran dificultades

de interiores, Hiranuma está decidido a realizar una unidad de Gobierno, de Parlamento y de pueblo, evitando siempre reformas demasiado radicales.

Se sigue examinando la posibilidad de una participación de los partidos mayoritarios en el Gobierno para poder asegurar un frente único, antes de la convocatoria de la Dieta.

«Tokio Asahi Shimbun» cree muy posible que Konoye pase a ocupar el puesto de Presidente del Consejo de Estado. Además de esto desempeñará un ministerio sin cartera. (DNB.)

Tokio.—El Emperador ha recibido en audiencia al Barón Hiranuma y le ha encargado de formar Gobierno. (DNB.)

Tokio.—La Agencia Domei comunica que en los medios políticos japoneses se supone que Hiranuma presentará la lista de su Gabinete el próximo jueves al Emperador. Se cree que Arita será nombrado ministro del Exterior, Kido, del Interior, e Ishiwatari, de Hacienda; el general Itagaki, de Guerra; Yonai, de Marina; Shiono, de Justicia; el general Araki, de Instrucción



Pública, y Hatta, de los territorios de Ultramar.

Las carteras de Agricultura, Comercio, Comunicaciones y Ferrocarriles, serán confiadas a personalidades de la vida política y económica, incluidos los jefes de los dos grandes partidos políticos. (DNB.)

Tokio.—Domei comunica que Hiranuma ha propuesto a Konoye permanecer en el Gabinete en calidad de ministro sin cartera. El príncipe Konoye se reserva su contestación. (DNB.)

Washington.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros, chino ha dicho, con respecto a los cambios en el Gabinete japonés, que hay que esperar ahora un reordenamiento de las operaciones militares. De todos modos, la China está preparada para cualquier eventualidad. (DNB.)

### ¡COMULGAD MAÑANA!

PRIMER VIERNES DE MES

«Yo te prometo, en la exco-muni-ción de mi Corazón, que su amor todopoderoso concederá a todos aquellos que co-mulgan en este primer viernes de mes seguidos la gracia de la penitencia final, que no morirán en mi desgracia ni sin recibir los Sacramentos, sirviéndome mi Corazón de asilo seguro en aquella última hora.»



(Palabras de Nuestro Señor Jesucristo a Santa Margarita María de Alacoque, según constan en la carta de la Santa a la Madre Saumaise en 1689.)

### José Luis Navascués, jefe provincial de Castellón

Castellón.—Ha tomado posesión de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el cul-tisimo Abogado del Estado don José Luis Navascués y Ruiz de Velasco.

El nuevo Jefe Provincial tiene veintiséis años de edad y, después de haberse evadido de la zona roja, ha luchado como un héroe en nuestro glorioso Ejército, del que es Alférez Provisional.

En una de las numerosas batallas en que tomó parte resultó herido.

Después de la conquista de Castellón, el Ministro de Hacienda le obligó a ocupar un puesto de Abogado del Estado en la misma ciudad levantina en la que había estado destinado antes del Movimiento y de la cual le destituyó el Frente Popular.

Don José Luis Navascués ha formado parte de la Junta Provincial de Abastos y de la Comisión de incautación de Castellón de la Plana.

Su nombramiento para Jefe Provincial ha causado general alegría.

### Donativo de un funcionario

Burgos.—Un funcionario del ministerio de la Gobernación del Servicio Nacional de Sanidad, ha entregado al señor Serrano Suñer la cantidad de 250,50 pesetas, importe de la mitad de la primera gratificación que dicho señor ha recibido por sus trabajos en el mencionado servicio, con destino al Aguinaldo del Combate.

### Se ha suicidado el vice-consul del Gobierno rojo en Argel

«SI VOY A BARCELONA-HABIA DICHO-ES MI MUERTE SEGURA»

Paris.—Comunican de Argel, que Juan Tirado, vicescnsul del Gobierno rojo de Barcelona en Argel se ha suicidado.

Lanoticia ha provocado, tanto en Argel como en Paris, profunda impresión, porque Tirado estaba considerado como una de las personalidades más importantes de España roja en el extranjero.

Parece que el Gobierno de Barcelona tenía la intención de ejecutar a Tirado, a ejemplo de Moscú, porque no estaba contento de la actividad desarrollada por este agente en el Africa Septentrional francesa. Esta hipótesis queda confirmada por el hecho de que Tirado, que debía haber marchado ayer para Barcelona, declaró a cierto amigo suyo: «Si voy a Barcelona es mi muerte segura». (Stéfani).

Lea usted EL ADELANTO

### CONVOCATORIA

## Los premios nacionales de periodismo «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» para 1939

En virtud de lo preceptado en el artículo séptimo de la orden del Ministerio del Interior de 1.º de Octubre de 1938, creando los premios nacionales de periodismo «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», este Ministerio ha tenido a bien disponer:

- 1.º Que el tema para el premio nacional «Francisco Franco» para el año 1939 sea el de «Africa».
  - 2.º Que el tema para el premio nacional «José Antonio Primo de Rivera», para el año 1939, sea el de «Política Exterior».
  - 3.º Que el Jurado para la concesión de los premios nacionales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» en el año de 1939, esté compuesto por las personas siguientes: don Javier M. de Bedoya, don Francisco de Cosío, don Eugenio D'Ors, don Pedro Gamero del Castillo, don Wenceslao Fernández Flores, don Manuel Aznar y el ministro de la Gobernación.
  - 4.º El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 de Noviembre del presente año de 1939.
  - 5.º El número máximo de trabajos por autor y tema, será el de tres, debiendo haber sido publicado estos trabajos entre el 1.º de Octubre de 1938 y el 1.º de Octubre de 1939.
- Burgos, 3 de Enero de 1939. III Año Triunfal.—Firmado: Ramón Serrano Suñer.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector de Casteldans, pasando los puentes de la rama sur del Canal de Urgel, se ha perseguido al enemigo hasta Artesa de Lérica y Puigvert de Lérica

Los cadáveres rojos recogidos por nuestras fuerzas pasan de 300 y los prisioneros de 2.600

Dos «Curtis» enemigos derribados en combate aéreo

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña ha continuado nuestro brillante avance, siendo cada vez mayor el desastre de los rojos, que son vencidos cuantas veces hacen resistencia a nuestras fuerzas.

Han sido ocupados los pueblos de Monsonís, Marcobau, Artesa de Segre, importantísimo nudo de comunicaciones que ha sido tomado después de pasar el río por un profundo vado, de atravesar la zona de huertas inundadas por desviaciones hechas por el enemigo de las aguas del canal y de vencer tenaz resistencia, Alfes y Casteldans, los vértices Torroxa, Castelnou y Campo, Sierra Llarga, vértice Michante, alturas al Oeste de Miraval, Tosal, Gros, vértices Basons, Cova, Comellafrai y otras importantes posiciones.

En el sector de Casteldans, pasando los puentes de la rama Sur del Canal de Urgel, se ha perseguido al enemigo hasta Artesa de Lérica y Puigvert de Lérica.

Los cadáveres rojos que han recogido nuestras tropas pasan de 300. Los prisioneros hechos hoy pasan de 2.600 y es enorme la cantidad que ha quedado en nuestro poder de armas y material, contándose entre este último cinco piezas del 15 y medio con sus tractores, una batería de morteros y un auto blindado.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona. Hoy, en combate aéreo, han sido derribados en las operaciones del frente de Cataluña, dos «Curtis» rojos. Además ha sido bombardeado el puerto de Tarragona.

Salamanca, 4 de Febrero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### NOTICIAS DE BILBAO

## Varios estudiantes belgas visitan Guernica y el «cinturón de hierro», Homenaje a la memoria de los uárlives bilbainos

Bilbao.—Procedentes de San Sebastián, han llegado 17 estudiantes universitarios belgas. Vinieron por Guernica, donde contemplaron los destrozos causados por la horda rojo-separatista, así como los de varios pueblos del recorrido.

Visitaron también el Cinturón de Hierro. En Bilbao fueron recibidos por la representación de la Jefatura Provincial de Propaganda y el Ayuntamiento les obsequió con un almuerzo. Al final de la comida, don Eernando Echegaray, pronunció unas palabras de bienvenida. Después visitaron los Altos Hornos, donde admiraron la vitalidad de la nueva España, que en plena guerra desarro-

lla un gran esfuerzo de trabajo, superior al de antes del glorioso Alzamiento. Al regresar a Bilbao, fueron recibidos en la Casa de la Villa por el alcalde, señor Lequerica, que mantuvo con ellos una interesantísima conversación, durante la cual los estudiantes le expresaron su gratitud por las atenciones de que han sido objeto.

Esta noche, los estudiantes asistieron en el Teatro Arriaga a la representación de la zarzuela «La novia del mar», estrenada recientemente con gran éxito.

Bilbao.—Hoy, 4 de Enero, se ha celebrado en el cementerio de Derio, en las criptas donde reposan los restos de los españoles asesinados hace dos años en el asalto de las cárceles, un solemne acto, con asistencia de todas las autoridades. Presidió el ministro de Industria y Comercio, señor Suñeres, quien pronunció una oración fúnebre. También dijo unas palabras el alcalde. El ministro colocó en la cripta una monumental corona del Ayuntamiento que dedica a los mártires bilbainos.

### UNA DENUNCIA DE L'ACTION FRANCAISE

## Desde Francia se ha enviado aluminio a la España roja

Paris.—«Action Française» señala que el 31 de Diciembre último la sociedad francesa «Ales, Coges y Carmargue», expidió por la estación de Sanacelin a una sociedad española de armamento de la España roja, 101.600 kilogramos de aluminio destinados a la fabricación de material de guerra. El periódico indica igualmente la matrícula de los vagones en que fué transportado el aluminio de referencia. (Stéfani).



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. - S.

VISITAS RECIBIDAS POR EL JEFE PROVINCIAL EN EL DIA DE LA FECHA

Camaradas jefes locales de Comello, de Macotera, de Tordillos, de Peñaranda, de Armenteros, de Valdefuentes, de Campillo de Azaba, de La Alberca, de Pedrosa, de Boddilla, de Doñinos de Salamanca, de Sobradillo, de Bañobárez, de Poveda de Cabrerizos, de Santa María de Sando y de San Cristóbal de la Cuesta.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Triunfal.

AVISO A LA SECCION FEMENINA

Las camaradas que a continuación se citan, se servirán pasar por este Centro, Avenida de Mirat, 8, segundo, escalera derecha, para hacerse cargo de su carnet. Se presentarán de once a una, con la más puntual asistencia.

- Regina Abad de Gómez. Concepción A. de Solomayor. María Teresa A. de Solomayor. María Antón Escribano. Adela Alba Sánchez. Concepción Alonso Rueda. María Alonso Rueda. Teresa Arenilla López. Catalina Alba Neches. Cesáreo Alonso Bernal. Remedios Angoso Sánchez. Guadalupe Almeida Pérez. Estefanía Avila Avila. María Isabel A. de Solomayor. Teófila del Arco García. María Rosa Alonso Almaraz. Elisa Ayala López. Manuela Abov García. Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Triunfal. - La Jefe Local. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Lista de donativos recibidos en la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para la Fiesta de Reyes

- Suma anterior, 10.348,40 pesetas. Don Ambrosio de Prada, 25 pesetas; don José Galvo Sanz, 10; don Manuel Méndez, 15; don Honorio Estévez, 10; don Domingo Sánchez, 5; don José Manuel García, 3; don José Cerdón, 25; Hijos de Jesús Hernández Gómez, 5; don José Hortal, 5; niñas Victoria, Pilar y Carmen Matión, 6; don Benigno García González, 5; Hijos del "Tebib Arrumi", 25; don Antonio Holguera, 15; Hermanos Zuazo, 25; doña Heliodora Velasco, viuda de S. de la Peña, 50; don Arturo Soler, 5; don Luciano Marcos de Dios, 10; don Ramón Laporta, 25; don Pedro Olivera, 5; don Francisco Rodríguez, 10; don Agustín Rodríguez González, 10; don Vicente Hernández García, 10; don Vicente Méndez García, 5; don Antonio Frades Hernández, 5; señorita Carmen García García, 5; Enriqueta García Álvarez, señora de Miralles, 5; don Eugenio G. H. Torres, 10; don David Martín, 10; don Vicente López Jiménez, 25; dueño del Gran Hotel, 50; conserje del Gran Hotel, 2; don Primo Garrido, 25; la madre de un marinero del "Vulcano", 5; niños Paz, Argimiro y Cermina Carballo, 15; doña Socorro Manzano, 2; Paquito Llovet, 5; don José Huerte, 5 pesetas. Suma y sigue, 10.826,40 pesetas.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Debido a los actos de servicio que las Organizaciones Juveniles celebrarán mañana con motivo de la Caída de Reyes, no habrá la función habitual de cine de los jueves en el Cinema Taramona.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Triunfal. - El Delegado local de O. J.

Se recuerda a los señores Maestros y Maestras de las escuelas de Salamanca, que para el canje de los va-

les recibidos por los juguetes correspondientes, deberán pasarse al frente de sus respectivos discípulos, mañana, día 6, a partir de las diez por la Plaza Mayor, números 5 y 6, Almacenes de los señores Rolduejo.

DELEGACION DE LA PROVINCIAL DE MADRID

Se ordena a todos los camaradas emigrados que estén controlados por esta Representación, se presenten en esta Representación de la Jefatura provincial de Madrid (Palacio de la excelentísima Diputación), con mayor urgencia, con objeto de cumplimentar requisitos imprescindibles para la entrada en Madrid.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Triunfal. - El Representante.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS

Se ordena a todas las Margaritas, Flechas y Flechas Azules, que se presenten en nuestro centro ataviadas con trajes regionales, a las cinco y media de la tarde del día de hoy, con objeto de acompañar a sus Majestades los Reyes Magos, en su visita a nuestra ciudad. - La Regidora local de O. J.

DE ALDEARRUBIA

Con todo el fervor y entusiasmo de nuestra retaguardia, se han celebrado unas Navidades hogareñas y nacionales.

Por la mañana se celebró su santa misa, oficiada por el reverendo Padre don Aquilino Morán Herrero, con una enorme concurrencia, pues a pesar de fallar los jóvenes, el templo se encontraba lleno de madres, hermanas, novias y de todo el pueblo en general que con plena devoción pedían por la victoria de nuestro Caudillo, ya que se acerca la hora definitiva.

Para el sentido nacional, fué la suscripción ampliamente superada con respeto al año último, los hermanitos regalos que de buenos patriotas, madres, y novias se han enviado a correos para los distintos frentes de España.

He de hacer resaltar la comida que ofrecieron a varios que se hallaban disfrutando unos días de permiso, donde días antes ya solicitaban un combatiendo fuese a comer a su casa. ¿Quién que combate, no se siente bravo con el amor de esta retaguardia? donde nada se escatima, con ello demuestra amor para los que luchan tras la bandera de los colores que España tenía bien guardada en lo más hondo de sus arcas.

Por la tarde, otra invitación a los soldados en el casino, con icorres, pastas y puros, y como fin, se dieron vivas al Caudillo y a España.

Algunos ya han vuelto al lugar que le corresponde, sus madres les besaban, sus novias les decían adiós emocionadas, vais a recoger el triunfo en trajes dorados de la victoria.

¡Soldado Español! Que llevas el fusil floreado de amores, recibe de mí un abrazo íntimo y fuerte como símbolo de hermandad y de compañerismo.

Ya algunos de tus hijos se han quedado para siempre en los días, como cielos de un último combate, pero estás contento y orgulloso de tener tales hijos que ofreciste a Dios para salvar a nuestra España.

EL CORRESPONSAL

CHOFER se necesita para casa particular. Para tratar, Ramón Rodríguez, Béjar.

Panaderos

Para mejorar las labores y obtener más rendimiento, consultar a SANTIAGINI, Pasaje Andreu, 1. SEVILLA.

Más de un millón de préstamos matrimoniales concedidos hasta hoy en Alemania

Berlín. - Según informa la agencia Centraeurop, en el tercer trimestre del año 1938 han sido concedidos en Alemania 67.687 nuevos préstamos matrimoniales, con un aumento de 21.388 sobre el total de los concedidos en el correspondiente trimestre de 1937. Desde la fecha de su institución en Agosto de 1933, han sido concedidos 1.052.485 préstamos. Estos se refieren al territorio del antiguo Reich. En Austria, y a partir de Mayo del pasado año, han sido concedidos hasta ahora 5.717 préstamos. Hay que hacer notar, para juzgar de la eficacia de tales préstamos, con respecto a la política demográfica, que casi el 90 por 100 se han cancelado parcialmente, a causa de los hijos habidos en estos matrimonios. (Centraeurop).

Mayor melancolía que la del niño triste por falta de salud es la del niño sano, triste por la falta de un juguete el día de los Reyes.

Alborotos en Jamaica

Londres. - La tensión existente en Jamaica toma cada vez mayor incremento. El centro del movimiento es una huelga de todos los trabajadores del puerto. Son innumerables los barcos que no pueden cargar ni descargar. Ayer noche desfiló por las calles de la antigua capital de Jamaica, Spanish Town, una gran multitud. Los manifestantes, armados de porras y palos, se dirigieron a la Oficina de Obras Públicas, viéndose obligados sus empleados a parapetarse dentro de la misma. Solamente a la llegada de la policía pudo lograrse dispersar a la multitud, que estaba enardecida. Manifestaciones análogas se han producido en Kingston. (DNB.)

Jefatura de Obras públicas de la provincia de Salamanca

TRANSPORTES POR CARRETERA

Canon de conservación de carreteras. Obligatorio para todas las Empresas y particulares que exploten servicios públicos de transportes de las clases "A", "B" y "Tolerados" el pago del canon de conservación de carreteras, las cantidades que han de abonar los Concesionarios para dichas clases de servicios han de quedar ingresadas en la Delegación de Hacienda de esta provincia antes del día 1.º del mes de Febrero próximo, por el pago del canon correspondiente al cuarto trimestre del año de 1938.

Las declaraciones juradas para el ingreso del referido canon se redactarán por triplicado, en impresos que se facilitarán gratuitamente en esta Jefatura, donde deberán presentarse, una vez hechas, para su examen y comprobación previamente al efectuar el ingreso.

Se advierte a los morosos que en el caso de incumplimiento de esta circular, se les aplicarán las sanciones a que haya lugar.

Lo que se publica en este periódico oficial para conocimiento de los interesados, para su cumplimiento y efectos oportunos.

Salamanca, 3 de Enero de 1939. III Año Triunfal. - El Ingeniero Jefe.

Frontón Tormes

Table with 2 columns: Tarde and Noche, listing prices for different seating areas.

Las funciones dan comienzo a las 6 1/2, tarde, y 10 1/4, noche, menos los domingos, que serán a las 5 1/2 y 10 1/4.

CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO

Las personalidades elevadas al rango de la nobleza inglesa

Han sido concedidas también condecoraciones a Ashton Gwatkin, que acompañó a Lord Runciman a Checoslovaquia, y a Strang, que fué con Chamberlain a Alemania.

Londres. - En la larga lista de las elevaciones al rango de nobles y la concesión de gran número de condecoraciones, publicada con motivo del Año Nuevo, se reflejan claramente los acontecimientos políticos e internacionales del año pasado, especialmente la anexión de la región sudete a Alemania.

Han sido conferidas, señaladamente, condecoraciones de gran mérito a Ashton Gwatkin, que acompañó a Lord Runciman a Checoslovaquia, y a Strang, que acompañó a Chamberlain a Alemania.

Con las grandes cruces de las órdenes de San Miguel y de San Jorge, respectivamente, han sido condecorados el Subsecretario de Estado en el Foreign Office, Sir Alexander Cadogan, y el Embajador de la Gran Bretaña en Alemania, Sir Neville Henderson. Al Ministro de la Gran Bretaña en Checoslovaquia le ha sido conferida igualmente una alta condecoración.

Con las grandes cruces de las órdenes de San Miguel y de San Jorge, respectivamente, han sido condecorados el Secretario privado del Ministro de Negocios Extranjeros y el Secretario de la Legación en Praga.

Han sido nombrados Consejeros de Estado, el Subsecretario en el Foreign Office, Butler, y el Subsecretario en el Ministerio de Comercio (Dirección de Minas), Crookshank.

Entre los políticos elevados al rango de la nobleza se cuentan el que durante mucho tiempo ha sido Secretario del Gabinete y Secretario del Comité de Defensa del Imperio, Maurice Hankey, así como también el hermano de Lord Rothermere y del difunto Lord Northcliffe, Cecil Harmsworth. (DNB.)

Doctor Gabriel Alonso. PROFESOR DE LA F. DE M. ELECTRO-RADIOLOGIA. Diagnóstico y tratamiento. Consulta: a las doce. Especies, 9 (Edificio de Electricidad de Salamanca), Teléfono 1730.

Su Santidad el Papa marchará a Castelgandolfo

Ya que el clima de Roma es poco favorable para su resaca de salud.

Turin. - El correspondiente de "Stampa" en la Ciudad del Vaticano asegura que el clima de Roma es tan poco favorable al Papa, que, como se sabe, sufre una crisis de asma, que ha declarado a su médico de cabecera su deseo de marchar lo más pronto posible a su residencia veraniega, Castelgandolfo. (DNB.)

En Lisboa ha comenzado a verse un proceso contra unos terroristas

ALGUNOS ACUSADOS SON COMUNISTAS, AUTORES DEL ATENTADO COMETIDO EL 4 DE JULIO DE 1937 CONTRA OLIVEIRA SALAZAR

Lisboa. - Ante el tribunal militar dió comienzo ayer un proceso contra veintiséis autores de diversos atentados terroristas, entre ellos, especialmente, el perpetrado contra Salazar el día 4 de Julio de 1937. (DNB.)

Lisboa. - El Primer Tribunal Militar ha abierto un proceso contra los comunistas autores del atentado cometido el día 4 de Julio de 1937 contra el presidente del Consejo, Salazar.

Los principales acusados son tres diputados del Frente Popular ilegal. También están acusados otros quince comunistas.

La acusación del procurador general comprende, además, los atentados contra una fábrica de pólvora, un depósito de municiones y un depósito de gasolina.

En el citado proceso depondrán 74 testigos. (DNB.)

Por qué ha renunciado Blum a su profesión de abogado

Sus correligionarios le han reprochado haber defendido a poderosos capitalistas

París. - Circula el rumor de que las verdaderas razones de la renuncia de Blum a la profesión de abogado del Tribunal de Apelación de París son las siguientes: Algunos miembros de su partido le han reprochado haber defendido en varias ocasiones, en su calidad de abogado, a poderosos capitalistas o Sociedades, como la Hispano-Suiza y las Galeries Lafayette, y haberse servido de su influencia política a favor de estas Sociedades. Para calmar a sus colegas, Blum ha decidido renunciar a toda actividad profesional.

Parece ser, además, que su dimisión está relacionada con otras acusaciones que le fueron hechas por varios periódicos, según las cuales, Blum ha protegido a Simón Cerf y otros judíos autores de colosales estafas. (Stéfani.)

Llega a Bruselas la respuesta de Burgos a la contraproposición belga

La disyuntiva en que se encuentra Spaak

Bruselas. - La respuesta de Burgos a la contraproposición belga llegó ayer y fué examinada esta mañana por Spaak en el Consejo del partido socialista. El desenlace de la situación política parece próximo. Spaak está ante la disyuntiva de cumplimentar el voto del Senado para el envío de un representante a Burgos y obedecer a los mandatos marxistas para que abandone el Gobierno con los ministros socialistas en cuanto sea designado un representante belga cerca del Gobierno de Franco.

Se guarda gran reserva sobre el contenido de la respuesta de Burgos. (Stéfani.)

DINAMISMO DEL EJE ROMA-BERLIN

El viaje del Conde Ciano a Varsovia, no es solo un acto de cortesía

Roma. - Comentando el próximo viaje del Conde Ciano a Varsovia, «Tribuna» subraya que la importancia de este viaje sobrepasa la de un simple acto de cortesía. En el preciso momento, sigue el periódico, en que se persigue el proceso europeo de reglamentación, que ha recibido su impulso del dinamismo del eje, una entrevista entre los estadistas italianos y polacos, que examinarán la situación de Europa oriental a través del prisma del nuevo estado de cosas de Europa central, es de importancia trascendente. Las excelentes relaciones entre Italia fascista, Hungría y Yugoslavia, sus relaciones satisfactorias con Checo - Eslovaquia y Rumania, ponen a Roma en estado de prestar un útil servicio dentro del conjunto del eje Roma-Berlín. (DNB.)

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Convocatoria especial para los estudiantes del Bachillerato

Burgos. - El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: EDUCACION NACIONAL: Ordenando una convocatoria especial en Enero para los escolares del Bachillerato en las condiciones que se determinan. Se darán facilidades a los escolares combatientes y a aquellos otros que quieran aprobar el quinto año para presentarse a cualquiera de los concursos convocados para ingresar en el Ejército o en la Marina. - Otra prorrogando la vigencia de la de 11 de Agosto, relativa a la expedición por las Juntas provinciales de Beneficencia de certificados referentes a cuentas de las fundaciones benéfico-docentes para el cobro de los intereses de la deuda correspondiente.

La situación militar de Túnez y Argel

París. - El correspondiente especial de la Agencia Haves, que acompaña a Daladier en su viaje a Túnez, escribe con respecto a la situación militar, que en tiempo de paz, Túnez y Argel poseen 68 batallones de tiradores, ocho regimientos de spahis y 20.000 soldados de todas las categorías. Marruecos dispone de 29 batallones de tiradores, cuatro regimientos de spahis y de 7.500 soldados de todas categorías.

En caso de guerra, los colonos franceses proporcionarían los cuadros de mando para 15 millones de indígenas. El correspondiente naval La Bruyère, declara en el "Journal des Débats" que Bizerta es un puesto avanzado para la libertad de la navegación, un Gibraltar del Mediterráneo central.

El canal que une la laguna al Mar está a punto de ser dragado para que puedan entrar cruceros de 35.000 toneladas.

El frente del mar está protegido por instalaciones modernas, especialmente torretas acorazadas de piezas de 34 centímetros.

Se ha instalado a la entrada del Canal en la Bahía de Ponty, una protección móvil y se ha creado una maravillosa base de submarinos.

Cualquiera que visite Bizerta se convencerá de que dicha base naval es inexpugnable. (DNB.)

El Gobernador civil preside una reunión de delegados de distrito

Sevilla. - El gobernador y jefe provincial del Movimiento, estuvo en la secretaría local de Falange Española Tradicionalista y presidió una reunión de delegados de distritos, los cuales fueron presentados por el señor Mergelina.

El señor Cadenas pronunció unas palabras, diciendo que su actuación se basará en las líneas de conducta trazadas por su antecesor. El volumen adquirido por el partido es de consideración y todos estamos obligados a prestar colaboración.

El secretario local dió cuenta de la próxima inauguración de la casa del partido del barrio del Porvenir.

Esta tarde ha visitado el gobernador las organizaciones juveniles, haciendo elogios de todas las dependencias.

Dr. Alonso Hernández. OCULISTA. PLAZA DEL MERCADO, 7 (bajando a San Julián). Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.

María F. Martín. Practicante y Profesora en Partos. Hospedaje higiénico para embarazadas. Reserva absoluta. Consulta: De nueve y media a once y media mañana y de cuatro a siete tarde. Generalísimo Franco, núm. 92, 2.ª pl.

MIRULIPTOL. Evita la caída del cabello y facilita su crecimiento. No será nunca calvo, usando MIRULIPTOL. De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Depósito General: Farmacia Mirueña. GENERALISIMO FRANCO, 81. - SALAMANCA. Publicidad R. E. I.

SE APROXIMAN REYES... NIÑOS: No olvideis, al escribirles vuestra carta, pedirles que os traigan el mejor JUGUETE. LA LAUREADA INFANTIL. Juego de moda. Moderno juego ilustrado con obstáculos. DEPOSITO: Hermanos Jerez, 4.-Salamanca

POMADA CERO. Cura quemaduras, herpes, SABAÑONES ULCERADOS. Venta en Farmacias.

JUANITA RUIZ VALERA. PROFESORA EN PARTOS Y PRACTICANTE. Asistencia a domicilio. RUA ANTIGUA, 9, PRAL. IZQDA.

Para Tiendas de Curtidos y Zapaterías. Líquido ante, grasa impermeable, cremas sólida y fluida para el calzado, charolina para botas, Katiuska, y tintura para teñir toda clase de pieles. ALMACEN DE DROGAS AL POR MAYOR, DE P. SALVADOR, en Tejares. Oficinas en Salamanca: Ronda de Labradores, 10, principal derecha. Apartado 99. Teléfono 2056.

EL SEÑOR DON LUIS DOMINGUEZ SANTOS. Inspector Jefe de Hacienda, Diplomado falleció en Salamanca, el día 4 de Enero de 1939 a los sesenta años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda; su desconsolada esposa, doña Mónica Montes Matilla; hijos: don Eugenio (ausente), don Santiago, doña Aurea (ausente) y doña Paulina; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, Suplican a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos. Funeral: El jueves 5, a las once de la mañana. Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen. Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral. Casa mortuoria: Avenida de Italia, 10. El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente. NO SE REPARTEN ESQUELAS. Agencia Funeraria Nuestra Señora del Carmen

Los musulmanes de la URSS se rebelan contra la tiranía staliniana

Planes criminales de Moscú para sublevar el mundo islámico de Africa del Norte

Riga.—La concesión por parte del Gobierno fascista de una especial ciudadanía italiana a los musulmanes de la Libia, si ha tenido notables repercusiones en el mundo islámico, ha sido por otra parte un acontecimiento que el Kremlin no ha dejado pasar en silencio.

El panislamismo era considerablemente financiado por Moscú, Túnez y El Cairo...

S. V. P.

Georges Mendel fué largo tiempo secretario de Clemenceau, el Tigre francés...

Georges Mendel, según el Tigre francés, tenía excelentes condiciones para el cargo que desempeñaba.

ca del coche que consume menos gasolina, el número de toneladas de carbón que se producen...

Especialmente cuando se trata de España, el examen es epidérmico, a flor de piel, sin calar hondo...

Los Reyes Magos se acercan a Salamanca

No debéis olvidar, salmantinos, que los Reyes Magos de Oriente se acercan a nuestra ciudad seguidos con su espléndido séquito palatino.

Los heraldos con sus claros clarines anuncian su presencia por los caminos de Castilla.

Donativos en metálico: Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Zamora, 4, principal).

Donativos en juguetes: Animaciones Rídtuejo (Plaza Mayor, número 5).

El primer Ministro francés embarcará hoy para Argel, y regresará a París el próximo domingo

La prensa de Roma sigue con gran atención el curso del viaje

París.—El Presidente de Ministros, Daladier, ha llegado poco después de las ocho de la mañana (hora local) a Gabes, en un tren especial.

París.—El ministro de la Marina de Guerra, Campinchi, que había acompañado a Daladier, ha salido de nuevo de Bastia ayer tarde en el crucero «Sturfren».

Roma.—La Agencia Stefani comunica desde Túnez que anoche, después del desfile militar presenciado por Daladier, se celebraron manifestaciones antitalianas.

París.—El Presidente del Consejo, después de haber pasado revista a las guarniciones del Sur de Túnez, ha regresado a Babes, poco después de las veintidós horas.

Roma.—Los periódicos siguen con gran atención el viaje de Daladier, tal como lo describen los comunicados de París y de Londres.

Comentando el gesto de Daladier, que hizo ver que cortaba el cuello de un supuesto adversario con un puñal que acababan de regalarle, «Piccolo» declara irónicamente que los lo-

Buenos Aires ha recibido con grandes agasajos a las tripulaciones de los dos cruceros Italianos

Buenos Aires.—Una gran muchedumbre de residentes italianos, de todas las categorías esperó en el puerto a los buques fascistas y cuando las siluetas de las sobrias unidades se perfilaron en la entrada del golfo, una alísimas aclamación a Italia y al Duce atronó el espacio.

Terminadas las recepciones, el Almirante Somigli bajó a tierra y efectuó las visitas de rúbrica a las autoridades del Estado y de la ciudad.

Toda la prensa publica artículos en los que, después de haber dado la más calurosa bienvenida a la escuadra italiana, exalta la belleza, la modernidad de los dos buques, subrayando el alto nivel de potencia al cual ha llevado el Duce con decidida voluntad a la Marina de guerra fascista.

En Italia se han construido 21.000 viviendas en diez meses

Se están demoliendo todas las casas que no reúnen condiciones higiénicas

Roma.—La política demográfica proseguida por el fascismo alcanza resultados plenamente satisfactorios. La población de Italia prosigue su marcha ascendente.

Dr. Manuel Martínez Gómez. TUBERCULOSIS. RADIOGRAFIAS EN GENERAL. HA REANUDADO SU CONSULTA. HORA: A las doce. Plaza Gabriel y Galán, número 1. (Plaza Casa de Socorro) Tel. 2023

LA UNIDAD ENTRE LAS TIERRAS Y LOS HOMBRES DE ESPAÑA

que nos marcó José Antonio, desde hacerse en la mañana de Reyes fundiendo a todos los niños en una sola alegría. Tú debes ayudarnos con tu aportación.

El fin primordial del nuevo Partido parece ser la creación de un Gobierno nacional sobre una base más amplia

Se estima que en breve tendrá lugar un debate sobre la utilidad o inutilidad del comercio

París.—En los círculos políticos de este capital se comenta con que en breve tendrá lugar un debate sobre la utilidad o la inutilidad del convenio franco-ruso-soviético.

Como motivo para una discusión relativa a este convenio, se cita repetidas veces un artículo aparecido en la «Revue de Paris» en su edición del mes de Enero, hablando del «valor del Ejército ruso».

Hoy quedará constituido en Londres el nuevo grupo político

Londres.—Según comunica «Press Association» parece que el jueves por la noche quedará constituido en Londres un nuevo grupo político que se compondrá de miembros de todos los partidos.

Los Carpátos Ucranianos no pueden renunciar a la unidad de la Nación y de su cultura

París.—El corresponsal especial de «Le Matin», en la Ucrania Carpática, ha celebrado una entrevista con el ministro de Economía ucraniano, Julián Reyvat.

DOCTOR Miguel Becerro. Matriz y Partos. Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo). Horas de consulta: De ONCE A DOS. Teléfono 1285

CONTABILIDAD, enseñanza eficaz, por profesor titulado. Informes: Librería Moderna, Generalísimo Franco, número 57.

ANTONIO Peluquería de SEÑORAS Generosísimo Franco, 16 Ventura R. Aguilera, 2

MASAJES Limpieza de cutis. Manicura. Depilación. Tintes. (Nuestros tonos se confunden con los naturales) : : : :

“EUGENE” La permanente de manicura, yor garantía. Ondulación al agua. “Marcel”, etc. Regeneración de cabellos estropeados.

“SOLRIZA” Permanente sin máquina ni electricidad. No se deje sorprender por quien le ofrezca esta marca y emplee algún aparato : : :

APARATOS Estamos renovando todo nuestro material, especialmente el de belleza. Contamos ya con los más modernos y eficaces.

Noticias sobre un abad de Salamanca y plan de vida para estudiantes ricos, en la misma ciudad, hacia mediados del siglo XVII

por JUAN MUÑOZ GARCIA

Dedicado a mi buen amigo Mariano de Santiago Ciudadano, incansable investigador de la profética vida estudiantil salmantinense.

INSTRUCCION QUE ENVIO DON JUAN DE CHAVES, ACERCA DE LA IDA A SALAMANCA DEL MARQUES DE VALERO, Y SUS HERMANOS

Habiendo entendido el designio que tiene V. S. de poner en Salamanca al Marqués de Valero y a don Diego, don Inigo y don Manuel de Zúñiga...

nimo Piñón de Zúñiga a quien el Duque mi señor revisa que el abuelo del presente, trató como deudo de la casa y le introdujo con el Señor Conde de Miranda para que le ocupase en servicios de S. M. y tuvo los corregimientos de Ecija, Avila, Plasencia, Alcalá la Real y otros...

Ha sido gran suceso, porque importa este dicho Pleito más de nuevo mil ducados de renta y doscientos mil de corridos. S. M. escribió a todos los Embajadores y agentes y Cardenales de su facción...

y finalmente tan capaz, que su cabildo le decía los más graves negocios. Envióle la Congregación a Madrid, donde, conociendo su capacidad los sujetos que enviaron las demás iglesias, le eligieron por Secretario de la Congregación...

(Continuará)

# El "Bloque Económico," Japón-Manchukuo-China, expuesto por el Ministro japonés del Exterior, Sr. Arita

Como ha sido puesto en claro por la explicación hecha el 3 de Noviembre por el Gobierno japonés que el Japón desea el establecimiento de un nuevo orden que asegure una permanente estabilidad al Asia Oriental, en otras palabras, establecimiento de relaciones y mutua cooperación entre Japón, Manchukuo y China en el terreno político, económico y cultural. Que la formación de una relación cooperadora entre los tres países es una necesidad imperiosa está explicado, por el hecho que es, en su aspecto político, medida de autodefensa contra el comunismo y la influencia de la cultura y civilización del Oriente y, en su aspecto económico, medida de prevención, en vista de la tendencia mundial de erigir altas barreras aduaneras y de emplear medidas económicas para fines políticos. No es solamente en beneficio exclusivo del pueblo chino sino de todos los del Asia Oriental estar a la China de su actual estado semicolonial a la posición de un estado moderno. El establecimiento de un nuevo orden, mutua ayuda y coordinación entre Japón, Manchukuo y China simplemente significa creación de solidaridad entre estos tres países para el propósito común de preservar la integridad del Asia Oriental, así facilitando cada nación el mantenimiento de su independencia y el desarrollo pleno de su individualidad. Es firme convicción del Japón que el establecimiento de este nuevo orden estará perfectamente en consonancia con la justicia internacional y contribuirá a la paz y tranquilidad del Asia Oriental y su inflexible resolución será inútil su vigilancia en este aspecto.

Dejando para ulterior ocasión las fases políticas y culturales de la relación tripartita, desde hoy ofrecer algunos detalles de su aspecto económico. El nuevo orden vislumbra cierto grado de cohesión económica y de coordinación entre Japón, Manchukuo y China y la formación de una unidad económica en vista de unidades similares que ya existen y que son poderosas y que al mismo tiempo se bastan a sí mismas.

Aunque el término de "Bloque económico" es frecuentemente aplicado a tal reunión, la propuesta unidad en Asia Oriental no es en ningún modo un sistema comercial cerrado. Si por "bloque económico" se significa exclusión de todos los demás intereses excepto los de las partes interesadas, el empleo de esta expresión es demasiado impropio en el presente caso. Actualmente no pocos observadores se manifiestan inclinados a pensar que el Japón por inauguración del llamado "Bloque económico" de Japón, Manchukuo y China está deseando la exclusión del Asia Oriental de todas las otras empresas, capitales e inversiones hechas, así como todas las actividades económicas extranjeras. Es bastante sensible que tal idea haya sido reflejada en comentarios de varios periódicos y revistas publicados en América y América. Japón ha estado vigorosamente durante largo tiempo ante todo el mundo el principio de igualdad de las oportunidades comerciales, aunque como asunto de hecho este principio ha recibido una escasa comprensión en alguna parte y los productos japoneses de buena calidad y precios moderados han sido sujetos en todas partes a tratados discriminatorios.

Japón, sin embargo, cree que el camino para efectuar la prosperidad de todas y cada una de las naciones es dar efecto al principio de igualdad y oportunidad económica en todas partes del mundo. Como principio está lejos del pensamiento japonés tratar de excluir las actividades económicas europeas y americanas del Asia Oriental. Es lo más natural y lógico que dos naciones vecinas se unan por razones de raza y cultura. Japón es pobre en recursos naturales y sin grandes mercados fijos, y China, aun económicamente, es floja, trabajaría como medio para asegurar su independencia y suplir tan bien como sea posible sus mercados en tiempos de abundancia sin aquellos límites.

Hay que admitir que las actividades económicas de otras potencias estarían sujetas a ciertas restricciones dadas por los requerimientos de la defensa nacional y seguridad económica de los países agrupados bajo el nuevo orden y que ningún privilegio político sería atacado por

aquellas actividades. La necesidad de tales restricciones está reconocida por "todos los estados modernos" incluyendo, estoy seguro, al Imperio Británico y a los Estados Unidos.

Pero si estas restricciones se ponen en vigor, ellas permanecerán vastos campos de actividades económicas y comerciales abiertos a las otras potencias.

La formación y existencia de una común participación económica de naciones tal como ha sido prevista por el Japón, Manchukuo y China no traerá ninguna disminución del comercio entre ese grupo, y los otros países. En este sentido podría agregarse unas pocas palabras relativas al Manchukuo. Creer que el nuevo estado ha sido cerrado a otras potencias excepto al Japón es caer en un error. Las estadísticas muestran claramente el incremento que ha caracterizado al comercio extranjero en ese país que era de 1.068.000.000 yuán en 1930, el año anterior a su independencia, y que alcanzó a 1.536.000.000 yuán en 1937. Como las importaciones de otros países durante el mismo período han aumentado el 37,9 por 100 para la Gran Bretaña, 98,9 por 100 para los Estados Unidos, y 32,2 por 100 para Francia. Especialmente notable es el hecho del aumento de la importación de maquinaria, herramientas, vehículos y ferretería, esa hace esperar un posterior progreso del trabajo de reconstrucción económica del Manchukuo. Nosotros deberíamos tomar también en consideración las importaciones de países occidentales via Japón, aunque no están incluidas en las estadísticas.

Otra vez tomaremos nota del comercio de Manchukuo con las colonias inglesas y francesas que se está desarrollando fuertemente.

En resumen, el nuevo orden propuesto para el Asia Oriental, una vez establecido, traerá no solamente una estabilidad permanente a esta parte del globo, sino que también servirá, estoy plenamente convencido, para fijar las actividades económicas de las potencias occidentales en Asia Oriental sobre cimientos más sólidos que los actuales. (S. P. E. S.)

**Dr. Julio Pérez Martín**  
MATRIZ Y PARTOS  
CONSULTA A LAS DOCH  
San Justo, 25.-Teléfono 1922

Ha comenzado a verse en Jerusalén el proceso contra cuatro policías británicos

Se acusa a los epacitados de haber ocasionado la muerte a varios prisioneros árabes que debían ser trasladados a Jafá

Jerusalén.—Ante el Tribunal criminal de esta ciudad comenzará hoy un proceso contra cuatro policías británicos acusados de haber matado sin razón a tiros de revólver a varios prisioneros árabes que debían ser trasladados a Jafá. El proceso durará una serie de días y más de veinte testigos han sido citados. (DNE.)

Jerusalén.—El procurador ha dado lectura al acta de acusación contra los cuatro agentes ingleses de Policía acusados de haber asesinado a unos prisioneros. Los acusados proclaman su inocencia. (DNE.)

**Tendro Sánchez Alvarez**  
MEDICINA INTERNA  
Especialidad: Digestivo y Respiratorio  
Rayos X: Diatormía y Terapéutica con onda corta  
CONSULTA EN  
Aldanueva del Camino (Cáceres),  
Teléfono número 4

## AVISO

El artículo 5.º del decreto de este Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros en aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anuncios de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito, habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados.

## DE CIUDAD RODRIGO

Suspensión del seminario local "Miróbriga"

Por causas completamente ajenas ocasionadas por dificultades que en estos momentos no encuentran fácil solución, queda aplazada indefinidamente la publicación del seminario local "Miróbriga", cuya obra bienhechora es tanto oportuna, especialmente durante los años de la república, que a pesar de las amenazas e insultos, hizo una labor de apostolado y patriótica, con gran provecho.

Desamamos de todas veras su pronta aparición de nuevo. La fiesta ecomonástica del Prelado. A pesar de que debido a las circunstancias, unido al luto familiar, el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor don Manuel López Arana, no celebra su fiesta ecomonástica, no obstante su numerosas las personas que han desfilado por Pineda a dejar tarjeta como testimonio de respeto y afecto al Prelado miróbrigense.

Notas diversas

Encuéntrese restablecido de la dolencia que puso en peligro su vida, el director de las escuelas graduadas, don José Manuel Hidalgo.

La Cabalgata de los Reyes y las Organizaciones Juveniles

Con motivo de celebrarse el día 6 la fiesta de los Reyes Magos, las Organizaciones Juveniles preparan una gran Cabalgata que recorrerá las calles de la ciudad el día 5, a las seis de la tarde, y en la cual los Reyes Magos obsequiarán con juguetes y dulces a los niños pobres y de "Auxilio Social".

Fallecimientos y aniversarios

Ha fallecido la respetable señora doña Carolina Domínguez Jorge, viuda de Paz Osorio. A su hermana, doña Loreto, y a sus sobrinos, don Ramón Domínguez y don Tomás Hernández, médico y telegrafista, respectivamente, de Fuente de Oñoro, enviamos nuestro sentido pésame.

El día 1.º de Enero se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de doña Constancia Alonso, viuda de López, y de doña Litis Fonseca Herrero, y el día 8 el de doña Eilemna Hernández, viuda de Dionisio García. A las respectivas familias nuestro sentido pésame.

S. VEGAS ARRANZ

## LA QUININA EN LA GRIPE

La quinina es un medicamento popular empleado como preventivo de la gripe o de los resfriados del tipo de la influenza. En Inglaterra, Francia, Alemania y Holanda, los médicos y experimentadores han estudiado muy particularmente esta cuestión por eso no es de extrañar que el uso de la quinina como agente de profilaxis de las enfermedades que acabamos de citar esté más propagado en dichos países que en Norteamérica.

En Norteamérica se utilizan varias especialidades farmacéuticas en dichas afecciones, y como es sabido, los norteamericanos siempre están dispuestos a probar novedades.

Mejor es tomar quinina en dosis diaria de 200 miligramos durante toda la temporada de la influenza.

En muchos trabajos se han constatado los riesgos que se pueden correr usando en casos de resfriado especialidades que quieren pasar por buenas pero que contienen como cuerpo más importante fenacetina, antipirina o bien otros derivados del alquidina. Muchos de estos comprimidos contra los resfriados contienen uno de dichos calmantes en dosis suficiente para provocar zumbidos de oídos, pesadez de cabeza, jaquecas, transpiración, etc.

Tales medicamentos, utilizados como calmantes, como sedativos nerviosos o como antitérmicos no producen efecto sino con detrimento de la salud, pues a la larga pueden destruir los glóbulos rojos de la sangre, ser nocivos para el corazón y estorbar la entrada de oxígeno que es una de las funciones que corresponden a la sangre.

La quinina no presenta ninguno de tales inconvenientes.

Muy al contrario, la quinina actúa de tónico, y empleada en dosis pequeñas, aumenta el número de glóbulos rojos de la sangre.

Muchos buenos médicos recetan la quinina en pequeñas dosis en el período de comienzo de la pulmonía, muy particularmente de los niños. Por otra parte, el uso de grandes dosis de quinina es corriente en el tratamiento de la fiebre. Por último, los médicos más competentes han demostrado que la quinina podía prestar señalados servicios en el tratamiento de diferentes trastornos producidos por la anemia orgánica, por eso basándose sobre dichas indicaciones, podemos inferir las grandes ventajas que la quinina puede tener en el tratamiento de la gripe.

## Los círculos políticos árabes consideran inoportuna la conferencia de Palestina

SE CREE SABER QUE INGLATERRA HA PROMETIDO AL GOBIERNO EGIPCIO CIERTAS MODIFICACIONES DEL TRATADO ANGLO-ARABE

El Cairo.—Los círculos árabes de esta ciudad manifiestan un pesimismo cada vez mayor en cuanto a las posibilidades de que pueda obtener algún éxito la Conferencia de Palestina que debe reunirse en Londres dentro de pocos días. Se cree que Inglaterra quiere explotar esta conferencia para consolidar su posición en el próximo Oriente, en detrimento de los árabes de Palestina y en parte, también, a costa de Francia y en beneficio de las reivindicaciones judías. Se supone que los demás Estados árabes han sido invitados a la conferencia únicamente con objeto de excluir mediante este gesto amistoso toda dificultad por parte de los príncipes árabes.

Se cree que la visita del duque de Athlone a la Arabia Saudita no ha dejado de surtir efecto. Por lo tanto, la Arabia Saudita ha aceptado la base de discusión para la conferencia de Londres, a pesar de que Inglaterra se ha negado a dar a conocer esta base antes de la reunión de la conferencia. La región de Transjordania, se sigue diciendo, nunca ha sido clara. El presidente del Consejo del Irak, Nadfai, que apoyaba sin reservas los derechos de los árabes de Palestina, ha presentado la dimisión. En cuanto a Egipto, se cree saber que la guerra ha prometido al Gobierno egipcio ciertas modificaciones del tratado anglo árabe.

En estas condiciones se preguntan los círculos árabes si la conferencia de Londres puede ser considerada como oportuna. (DNE.)

Mejoras urbanas

Por el Ayuntamiento se han adoptado plausibles medidas sobre la recogida de materias residuales de los vecinos, ampliando el número de carros destinados a tales fines.

También ha dispuesto la colocación de cestos en la vía pública, para depositar en ellos por los transeúntes, papales y demás desperdicios que existe la mala costumbre de arrojar a la calle.

La "Nochevieja"

Este año la salida y entrada del mismo ha pasado desapercibida. Nadie en las calles ni en las plazas al dar las doce de la última noche del 1938, y poco más en los cines y cafés, donde se sirvieron las clásicas uvas.

Y puede decirse que si no es por escuchar el "Palo de guerra", que es lo que nos interesa, la gente no hubiera salido de casa, a pesar de estar la noche hermosa.

ANTONIO MOSTAJO GONZALEZ  
Zamora, de 2 Enero 1938. III Año Triunfal.

NOVILLO para semental, se vende en Galindo y Perahuy. Para verlo y tratar, con Antonio Rodríguez Sánchez, en dicho pueblo. 3-3

## ZAMORA AL DIA

De la Diputación

La Comisión gestora de la Diputación provincial acordó en su última sesión, dar una paga extraordinaria a todos sus empleados.

También acordó dar 500 pesetas para el Día del Seminario, celebrado ayer.

El Día del Seminario

Por disposición del Vicario Capitular de la Diócesis y Gobernador eclesiástico de la misma, ilustrísimo señor doctor don Bartolomé Chillon, ayer se celebró en esta capital el Día del Seminario.

Dicha autoridad eclesiástica, celebró misa en la iglesia de San Andrés y distribuyó la sagrada comunión a numerosos fieles, haciéndose al final de la misa una colecta extraordinaria para el fomento de vocaciones eclesiásticas.

En los demás templos también se hicieron colectas con el mismo fin y se elevaron al cielo plegarias por que encienda la vocación en los corazones juveniles para entregarse al servicio del Señor.

Zamora, en esta fiesta, dió nuevas pruebas de su religiosidad, llenando los templos y contribuyendo en las colectas para vocaciones eclesiásticas.

Mejoras urbanas

Por el Ayuntamiento se han adoptado plausibles medidas sobre la recogida de materias residuales de los vecinos, ampliando el número de carros destinados a tales fines.

También ha dispuesto la colocación de cestos en la vía pública, para depositar en ellos por los transeúntes, papales y demás desperdicios que existe la mala costumbre de arrojar a la calle.

La "Nochevieja"

Este año la salida y entrada del mismo ha pasado desapercibida. Nadie en las calles ni en las plazas al dar las doce de la última noche del 1938, y poco más en los cines y cafés, donde se sirvieron las clásicas uvas.

Y puede decirse que si no es por escuchar el "Palo de guerra", que es lo que nos interesa, la gente no hubiera salido de casa, a pesar de estar la noche hermosa.

ANTONIO MOSTAJO GONZALEZ  
Zamora, de 2 Enero 1938. III Año Triunfal.

NOVILLO para semental, se vende en Galindo y Perahuy. Para verlo y tratar, con Antonio Rodríguez Sánchez, en dicho pueblo. 3-3

## El peligro comunista

El comunismo es expresión de raza. Es lícito decir que no puede ser comunista el que quiere, y si se indagan los motivos de este estado de ánimo, en que la cultura es solamente un elemento subsidiario que obra en terreno propicio, se encontrará que el hebraísmo es parte sustancial de éste.

Si se nos contraponen a este propósito el hecho de que Stalin no es judío, será oportuno considerar que a espaldas suyas actúa la voluntad inflexible del judío Lázaro Koganovich, su sucesor, y sobre el cual pesa, a su vez, la presión de gentes de su misma raza.

No es cosa desatinada, pues, la identidad "comunismo-hebraísmo", alrededor de la cual, y no de manera pasiva, actúan todas las ideologías demagógicas que abarcan desde la masonería hasta el universalismo abstracto, y no es casual el hecho de que David, Ricardo, Marx y Engels, inventores de la ciencia económica marxista, fuesen judíos; que fuesen judíos los organizadores de los principales movimientos obreros marxistas, como Lassalle, Adler, Liebknecht; y judíos, asimismo, fueron los fundadores del comunismo, como Schiff, Kohn, Singer; y los distintos "frentes populares" están dirigidos por judíos.

Ya en Junio de 1919—es decir, cuando nadie se preocupaba aún o se consideraba el problema sin darle mucha importancia—Mussolini vió claramente el peligro comunista.

En esa época, en efecto, escribió en el "Diario del Popolo d'Italia", un famoso artículo que Roberto Farinacci acaba de reproducir, con objeto de reivindicar la prioridad y la originalidad de la política racial de Italia. Decía Mussolini en ese artículo que los grandes banqueros judíos de Londres y Nueva York se entendían con Moscú, de modo que podía considerarse el comunismo como la

Considerando que el bolchevismo o comunismo constituye un verdadero peligro para la civilización, Italia y Alemania, a las que en seguida se adhirió el Japón, constituyeron un frente defensivo y ofensivo contra Moscú. Otros países, como Suiza, Hungría y últimamente Brasil, les han imitado.

Moscú, imponente donde se ha elevado sólidamente la barrera anticomunista, ha esparcido su veneno en España, Francia y Norte América.

En España halló en seguida su antídoto eficaz. No ha sucedido lo mismo en Francia y en los Estados Unidos.

En Francia, huelgas y ocupación de fábricas, células comunistas en el Ejército, disgregación de la aviación militar, depreciación de la moneda, desarreglo de la economía nacional; todo lo cual ha obligado al partido radical a romper definitivamente con los comunistas, ocasionando un gran dolor a León Blum, quien, por otra parte, no se ha preocupado por Francia, a raíz de tal ruptura, sino solamente por las consecuencias parlamentarias que ocasiona.

En los Estados Unidos, el comunismo—que ha sufrido en Europa una innegable y grave crisis, a causa de la amenaza de guerra que podía haber sido provocada por el Estado mosaico danubiano—encuentra un terreno muy propicio donde arraigar. Se ve facilitado por ello por la opinión pública distraída u ocupada en otras cuestiones. En los Estados Unidos se concipió de mal gusto insistir sobre el peligro comunista.

¡Atención con el despertar!

Es evidente que el bolchevismo tiende a bolchevizar el mundo por medio de la III Internacional, cuyas células comunistas nacionales no son sino las legiones extranjeras del Komintern en territorio de los países de probada conquista, y disponen de importantes medios de corrupción y de una refinada técnica de propaganda.

Dicha propaganda—como proclamó Goebbels el año pasado—en espera de la "segura revolución final", tiene por fin engañar a los pueblos acerca de la verdadera naturaleza del bolchevismo y de la realidad de Rusia. He aquí la razón del frente antibolchevique, del que Italia es tan importante factor.

El problema que plantea el frente antibolchevique es de interés no solamente para los decretarios; por el contrario, interesa a los hombres moderados de todos los Estados, a menos de que éstos no quieran formar sobre sí la responsabilidad de empujar la civilización occidental hacia el abismo de una crisis catastrófica que la aniquilaría por asfuerzo.

El bolchevismo es cuestión de vida o muerte para Europa.

ALVARO NIETO

SE VENDEN dos vacas suizas, seis bueyes de labor nuevos y un toro suizo, para semental, raza Eszika. Para verlos y tratar, con Juan Cobaleda, en Campocerrado. 8-5

DEPENDIENTE.—Se ofrece dependiente para bar o comercio de ultramarinos, prefiriendo para esto último. Informar: Calle de José Antonio Primo de Rivera, 17, segundo. 2-2

NORIAS, RIEGOS, BOMBAS.—Tuberías, recibí existencias. Entrega inmediata de instalaciones. Calle de Zamora, número 46. Gerardo Mitambra, Salamanca. 6-3

SE NECESITA oficial fumista para taller en Burgos. Dirigirse a Gerardo de Diego. Arco del Pilar, 3. 8-4

SE VENDE máquina de aserrar, con carro y motor eléctrico, pudiendo ver su funcionamiento en Tejares. Para informes: Volázquez, 7, Salamanca. 6-3

SE VENDE un buey de seis años, de vida y de inmejorables condiciones. Para tratar, con Daniel Boyero, en Martinamor. 8-3

Después de que ensaye cuantos nuevos le ofrezcan, volverá a emplear

**"Urosolvina,"**  
convencido de que como disolvente del ácido úrico y antiséptico de las vías urinarias ningún otro producto aventaja a

**"Urosolvina,"**

Su insuperable eficacia ha sido reiteradamente contrastada, desde hace más de 20 años, por los más eminentes urólogos españoles.

Los Doctores Cifuentes, Villar Iglesias, Rodero, Cid, Toral, Morán, entre otros destacados cultivadores de la especialidad, han certificado, espontáneamente, que en casos de CISTITIS, PIELONEFRITIS, MAL DE PIEDRA, DERMATOSIS, REUMATISMO, GOTA, etc., esto es, cuando se pretende una verdadera antiseptia vesico renal, o una rápida eliminación del ácido úrico, formulan

**"Urosolvina,"**  
bien ciertos de que su acción terapéutica es siempre segura y constante.

Ptas. 7,30, Timbre a metálico incluido, en todas las Farmacias

Laboratorio IBERO - Tolosa (España)

«YESPER», Agencia de Publicidad, TOLOSA

**Banco del Oeste de España**  
CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO ..... PTAS. 10.000.000  
RESERVAS ..... 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2  
SUCURSALES: EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
AGENCIAS: Alba de Tormes, Aldanueva del Camino, Arroyo de la Luz, Avila, Béjar, Burguillos del Cerro, Candelada, Cañaveral, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jarama de la Vera, Lumbrales, Mijangas, Peñaranda de Bracamonte, Plasencia, San Vicente de Alcántara, Torrejuncillo, Valencia de Alcántara, Villafranca de los Barros, Viñudino y Zafra.

FILIAL DEL  
**Banco Urquijo - Madrid**

Capital: Ptas. 100.000.000

BANCOS COFILIALES  
BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA  
Capital: Ptas. 25.000.000  
BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO  
Capital: Ptas. 20.000.000  
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN  
Capital: Ptas. 20.000.000  
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON  
Capital: Ptas. 10.000.000  
BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA  
Capital: Ptas. 3.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Caja de Ahorros en libretos ordinarios de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones, etc. sobre España y el Extranjero.

CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 35 pesetas al año.

Biblioteca Universitaria de Salamanca

Con la debida autorización del Ministerio de Educación Nacional y en cumplimiento del Decreto del Boletín Oficial del Estado, fecha 6 de Octubre del año pasado, se anuncia a concurso la provisión de seis plazas de Auxiliares gratuitos.

Condiciones que deben reunir los aspirantes:

- 1. Buena conducta religiosa, moral y civil.
2. Saber leer y escribir correctamente.
3. Saber mecanografía.
4. Trabajar cuatro horas diarias que se emplearán, según el Decreto en: alfabetizar, copiar fichas, poner sellos y otros trabajos auxiliares que tenga por conveniente encomendarles el personal técnico de la Biblioteca.

Los estudiantes de sexto y séptimo año del Bachillerato y los de Universidad de cualquier año, podrán, según el Decreto, aspirar a desempeñar dicho cargo siempre que reúnan las condiciones debidas.

Los agraciados y especialmente los estudiantes que durante un año desempeñen el cargo con asiduidad y competencia recibirán un certificado del Estado en el que se hará constar su labor, certificado que se considerará de mérito de relieve en la solución de los concursos para adquisición de Bezas, Bolsas de estudios, Pensiones para el extranjero y oposiciones a plazas del Estado, provincia y Municipio.

Las solicitudes debidamente reintegradas se dirigiran al director de la Biblioteca Universitaria, en el plazo de quince días.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Trienal.—El Director de la Biblioteca.

Administración de Propiedades y Contribución Territorial de Salamanca

Por acuerdo del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, fecha de hoy, han sido impuestas las siguientes multas, por no remitir los documentos cobratorios de la Contribución Territorial, a los señores Alcaldes de los Municipios siguientes:

Cien pesetas, por los documentos de Rústica, señores Alcaldes de Agallas, Alconada, Cordovilla, Doñinos de Ledesma, Galinduste, Gallegos de Argániz, Itárrico de Azaba, Payo, Peñaparda, Peralejos de Arriba, San Martín del Castañar, Serradilla del Arroyo, Serradilla del Llano y Tejado.

Cien pesetas, por los documentos de Urbana, señores Alcaldes de Agallas, Alconada, Cordovilla, Doñinos de Ledesma, Galinduste, Peralejos de Arriba y San Martín del Castañar. Lo que se publica para conocimiento de los interesados, que deberán ingresar en el Tesoro el importe de las sanciones en el plazo de diez días, evitando el procedimiento de apremio y recargos consiguientes.

Al propio tiempo se advierte a los señores Alcaldes de los Municipios cuyos documentos cobratorios de iguales conceptos hayan sido devueltos para subsanar defectos, que si no los remiten nuevamente, en un plazo de cinco días, con la perfección debida, para ser inmediatamente aprobados, sin más devoluciones, quedarán automáticamente incurso en multas de igual cuantía, que la benevolencia de esta Administración ha demorado imponer.

Igualmente quedan advertidos los señores Alcaldes, individuos de los Ayuntamientos y Juntas Pericelias, de la responsabilidad mancomunada y solidaria del primer trimestre de la Contribución total del Municipio que determina el artículo 81 del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885, que les será exigida en caso de incumplimiento y en fecha próxima por esta Delegación de Hacienda.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Trienal.—El Administrador de Propiedades y Contribución Territorial, Eusebio P. Vicente Tapia.



NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES
Han salido: Para Sevilla, don Julián Hernández de Arriba.
—Han llegado: De La Coruña, y de paso para Valladolid y Burgos, el gobernador del Banco de Crédito Local de España, don José María Lamián de Clairac.

DIAS
Mañana, la Adoración de los Reyes, es el satno de los señores don Gaspar Alba, Escudero, Hernández, Manzanera, Beato y Trümpy.
—También es el santo de don Baltasar Moretón.

NATALICIOS
En Santiago de Compostela dió a luz un niño, que hace el número diez de sus hijos, la ilustre dama doña Pilar Franco Bahamonde de Jaráz, esposa del ilustre ingeniero de Caminos, don Alfonso Jaráz, y hermana del Generalísimo y Jefe de Estado.

FALLECIMIENTOS
Ayer nos sorprendió la triste noticia de la muerte, casi repentina, de nuestro buen amigo el probo y competente funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Luis Domínguez Santos, que falleció rodeado de su señora, de sus hijos y de sus familiares.
La personalidad del finado era muy conocida en Salamanca, pues toda su carrera administrativa la realizó en esta Delegación. Comenzó desde la más modesta categoría de la Administración Pública, y en la actualidad era jefe de Negociado de segunda clase e inspector jefe de Hacienda diplomado.

En estos tristes momentos expresamos nuestra más sentida condolencia al ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, y su desconsolada esposa, doña Mónica Montes Matilla; hijos: don Eugenio, don Santiago, doña Anrora y doña Paulina; hermanos poli-

VARIAS
—El encanto del rostro reside en un cutis perfecto. Confie sus cuidados a EMILIA.

LA MODA
Adornos de pieles
Veremos este invierno no pocos vestidos-blusa, adornados a veces con astrakan y otras con breitschwanz.

Los cuellos de pieles también han hecho una reparación triunfal. Las bocanangas anchas, las pecheras y los chaícos de todas formas y clases permiten una variedad infinita en la creación de modelos: las bandas de piel tan empleadas durante el invierno pasado han sido sustituidas ahora con incrustaciones de maravillosa fiexpeza que forman en algunos abrigos verdaderos bordados preciosos.

En cuanto a calidad de pieles, os citaremos, además de los zorrros, que siguen constituyendo la base de todas las colecciones conjuntamente con el castor, la nutria y el visón, otras pieles algo olvidadas que proporcionan novedades exquisitas: el turón natural, el armiño, los zorrinos y el gato de algalia.

CASA NAZARET

Los seises en el Liceo
El sábado, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Liceo, la artística velada de la Casa Nazaret. En esa tarde, los amantes del teatro clásico podrán saborear los versos de Lope de Vega y llenar su espíritu con los profundos pensamientos de éste al exponer el Fenix de los ingenios, los misterios de nuestra fe. Pasa los Autos Sacramentales, como él dice son:

Comedias a honor y gloria del Pan que tan devota celebra esta coronada villa, porque su alabanza sea confusión de la herejía y gloria de la heresia.

También conjuntamente con la bella del fragmento de un Auto Sacramental sobre el Misterio de la Encarnación podrá admirarse el arte de la danza típica de los seises sevillanos en obsequio de María y del Niño recién nacido. Los que antes han querido gustar de tanta belleza sólo lo han logrado en parte, presenciando una de las procesiones sevillanas en honor de la Eucaristía. Fue San Fernando quien fundó en la catedral hispalense aquellos infantiles de color para danzar ante el Sacramento. Vestidos de heróquicos, gruesos, llos y maris, puesto el sombrero y armados de castañuelas demarfil, han llegado a nosotros conservando aquellos danzas merced a los privilegios concedidos por los Romanos Pontífices.

Danzan como lo harían los ángeles. Se dice que es frase del inmortal Pío X, Papa de la Eucaristía, y ordenador del canto litúrgico y música sagrada en su "Moto Proprio". El sábado, en la tarde, con el concurso de valiosos elementos salmantinos, los amantes del clasicismo podrán saborear los versos de Lope de Vega y el arte de los seises. La Casa Nazaret no podía hacer mejor obsequio a sus protectores, ni disponer de mejor medio de propaganda.



APOSTOLADO DE LA ORACION

El día 6, festividad de los Santos Reyes, se celebrará en la iglesia de la Clerencia la fiesta anual del Apostolado, y según costumbre de años anteriores, en esta día se hará la consagración de celadores y celadoras al Sagrado Corazón de Jesús, por cuya razón es de desear que todos los socios del Apostolado, y especialmente los que ostentan estos cargos, tomen este día como cosa muy ruyra.

Como en otros primeros viernes, se tendrán dos comuniones generales: una, a las seis y media, y otra, a las ocho. El Santísimo se expondrá a las once y media y permanecerá manifiesto hasta las siete de la tarde, que será la función eucarística.

Se aplicará el manifiesto de ese día por la intención de doña María Sánchez, viuda de Huebra. — La recreativa.

PARA LOS MADRILEÑOS

La Junta delegada de Juventud y Clero y la delegación de la Sección Femenina de Acción Católica de la diócesis de Madrid-Alcalá han acordado asociarse a la felicitación sabatina en honor de la Santísima Virgen que se celebra los primeros sábados de mes en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, a partir del próximo sábado, día 7.

Ambas delegaciones ruegan a los madrileños residentes en esta ciudad concurrir a tan piadoso acto (que comenzará a las seis y media), para rogar por los sitiados de Madrid y por su pronta liberación.

La Juventud Femenina y demás fieles madrileños tendrán reservado un lugar en la iglesia, en la que se venera la imagen de San Isidro, que, como es sabido, fué adquirida por un grupo de fieles de dicha diócesis marítima con destino a una iglesia madrileña.

SOLAMENTE PARA HOMBRES

Mañana, festividad de los Santos Reyes, habrá, como de costumbre, a las doce y media, misa explicada y recitada, para caballeros solamente, en la Clerencia.

Montepío del Magisterio Salmantino

Se convoca a don José Zarza, don Francisco Hernández, doña Agustina Torres, doña Ascensión Alonso, doña Delina y doña Antonia Gil, doña Luisa Nieto, doña Josefina Martínez, don Severino, doña Felisa y doña Pura Baz, doña Rosa, don Adolfo, doña María y don Lorenzo T. Mayor, doña Candelaria Estévez y don Venancio Sánchez, como herederos de asociados fallecidos de esta institución benéfica, para que concurran a la Caja de Ahorros de esta capital el próximo lunes, día 9, a las once de la mañana, con objeto de entregarse el socorro completo que les pertenece con arreglo al Reglamento, cuyo importe asciende a 28.000 pesetas, que, conjuntamente con lo entregado previamente, hacen un total de 47.300 pesetas.

A la viuda de don Eduardo García, doña Margarita Hernández, le será abonado el socorro completo directamente por el señor tesorero. Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de los compañeros inscritos en el Montepío que no quedan pendientes de socorro nada más que los cinco últimos que lo han solicitado, y que en brevísimo plazo, Dios mediante, serán satisfechos íntegramente.

Con hechos tan elocuentes quedan justificadas las excitaciones que se hacían al Magisterio aún no asociado, que por verdadera hermandad y hasta por egoísmo debe apresurarse a engrasar las filas de los socios hasta que no quede uno en la provincia, como se indicaba en la aludida circular, demostrándose este espíritu de hermandad lo mismo en la actual Junta de gobierno que en las anteriores, que administra esta entidad gratuitamente, por no disarar ni un solo céntimo a fines tan sagrados.

Se advierte que solamente pueden inscribirse en el Montepío los maestros en activo, que podrán continuar si se jubilan, se sustituyen o quedan excedentes; por tanto, sólo tendrán derecho al socorro los herederos de los compañeros fallecidos que al ocurrir la defunción figuren en una de estas cuatro condiciones y no estén al descubierto en más de tres cuotas mensuales. Salamanca, 4 de Enero de 1939, III Año Trienal.—El presidente del Montepío.

El general Gobernador militar de la plaza, visita la Jefatura provincial y otros departamentos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Durante los pasados días, el excelentísimo señor general gobernador militar de la plaza, don Eduardo Martín González, visitó la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en la que fué gentilmente recibido por el jefe provincial, camarada Ramón Latorre, y los delegados de los distintos servicios de la Organización.

Después, el ilustre general fué invitado a visitar las diferentes dependencias, en unión del jefe y de los aludidos delegados, haciendo el general calurosos elogios de las instalaciones de los servicios y enterándose del funcionamiento de éstos.

En todas las oficinas, los empleados hicieron patentes demostraciones de afecto al ilustre visitante, el cual se mostró satisfecho de la acogida dispensada.

También visitó, acompañado del jefe provincial, al S. E. U., las Jefaturas Provincial y Local de la Sección Femenina, la Escuela de la Merced, donde se han hecho los cursos de triadas de las Organizaciones Juveniles femeninas, las Organizaciones Juveniles masculinas, el departamento de Información e Investigación y los Comedores de Auxilio Social.

En todos ellos, el general Martín

González recibió tangibles demostraciones de afecto, justificativas de que la Falange Española Tradicionalista y de las JONS se halla en un todo profundamente comprometida con su gobernador militar y con el Ejército, a quien el ilustre general representa en la capital y provincia.

En los Comedores de Auxilio Social correspondió el ilustre visitante al extraordinario afecto con que fué recibido por los pequeños asistidos en el establecimiento repartiendo entre los mismos bombones y caramelos.

Los pequeños testimoniaron su agradecimiento al gobernador militar dando vivas al Ejército y a Franco, y cantando "Cara al Sol", brazo en alto.

Al final se dieron los gritos reglamentarios. El general expresó su satisfacción por el recibimiento cordialísimo que se le había dispensado en los departamentos que visitó, y el jefe provincial le dió las gracias por la atención que había dispensado a Falange con la visita a sus dependencias y departamentos, y se ofreció a colaborar, como hasta ahora ha venido haciendo, con el Ejército en todo lo que redunde en beneficio de la Patria.

Servicio Social de la Mujer

CERTIFICADOS DE PRESTACION
Las señoras que a continuación se citan pueden pasar por este Departamento provincial de Organización del Servicio Social de la Mujer, Corrales de Monroy, número 2, segundo, para recoger el certificado de prestación. Aborarán en metálico una peseta por el certificado, dos pesetas por las Hojas-Historial de los trabajos, y tres pesetas, por el amboloma de haber cumplido el Servicio Social.

María Aguilar Corona, M. Araceli Ariacar Hermosa, Pilar Alonso Asensio, Elisa Estrella Alonso Matos, María Alvarez Martín, Concepción Asensio García, Encarnación Ayala López, Florentina Barrientos Gallego, María Cristina Ballesteros Repila, María del Carmen Bernal Martín, María del Pilar Castro Rodríguez, Magdalena Coronel Francia, Casimira Corral Fuentes, M. Paz Cruz Martín, Catalina Cuello Rodríguez, Rosario Díez Santos-Gil, Carmen Durán Bravo, Teresa Fraile Olivera, Catalina Angeles Gaitero Lobo, Francisca Gallego Vizuete, Margarita García Arista, Francisca García Francia, Irene García Martín, Carmen García Martínez, M. Tardía García Rodríguez, Nieves García de San Sabino, Columba García Zapatero, Serafina González Domínguez, Concepción González García, Angelines González y González, Heliodora Hernández Cabezas, Juana Hernández García, Emilia Hernández Hernández, Josefina Hernández López, Manuela Herrero Martín, M. Bella Orato Cajate, Elvira Iglesias, Florencia Jiménez Bautista, María del Carmen Juan Martín, Marina Macías Pierna, Germana Marlos Hernández, Irene Marcos Vicente, Tomasa Martín del Arco, M. del Pilar Martín Llóvez, Julia Mateos, Teresa Mazas Martín, Catalina Montero Hernández, Purificación Montero Hernández, Ángela Muñoz Vicente, María Pedraz París, Marina Prieto Alonso, M. del Pilar Ramos de Prada, Amada Rañada Lombana, Matilde Rañada Lombana, Teresa Rañada Lombana, Esperanza Riesco Tatarán, Leonorda Rincón Santos, Candelas Rodríguez Astudillo, María Rodríguez García, Francisca Rodríguez Santos, Anita Romero Barco, Leonor Romero Jiménez, María Antonia Romo Martín, Antonia Sánchez Boyero, María Sánchez Casanueva, Auria Sánchez García, Trilisa Sánchez García, María Sánchez Martín, Florentina Serrano Hernández, Juliana Sevillano Sevillano, María Manuela Vanillas Pérez, Amación Velasco Fraile, Julia Volpoco Monzón, Amelia Vicente Páiz, María Angeles Villalobos Núñez, Palmira Villalobos Núñez, Enriqueta Villaverde Gutiérrez, M. Asunción Yáñez González e Ignacia Yuste Barragán.

Salamanca, 4 de Enero de 1939. III Año Trienal.—El Jefe del Departamento provincial de Servicio Social.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

SE CAMBIA un molino mezclador para chocolate, sistema Gadey, en buen uso, que mide un metro de torba, por otro más pequeño. Diríjase a "La Flor Suiza", Casa Cela Susecor, Béjar.

Hogar del Herido

Los socios del Casino obsequiarán con una merienda el día de Reyes a los heridos. Diecho día se les pondrá un arbol con regalos, para el que se han recibido los siguientes donativos: Manolita y Carmen Cordón, seis cadenas de plata, seis crucifijos, cinco crucifijos con sus adenas.

Señores de Mirat (don Juan), una navaja de bolsillo, una pitillera, dos monederos de piel. Señora de Segura, una petaca, un par de guantes. Señora de Cristos, un par de guantes.

Señores de Cantero, dos petacas, seis jabones, seis jabones de afeitar. Casa Boyero, seis lociones, doce pastillas de jabón. Casa Gay Muñoz, veinte carteras y pitilleras.

Doña Aurelia Mirat, doce crucifijos. Don Angel Martín Aguado, dos botellas de vino, una lata grande de aceitunas. Don Juan Manuel Corral, 14 pesetas.

VENDO DEHESA cercada en esta provincia, toda de pastos, con cien mil robles, abundante agua de riego y varias edificaciones, en trescientas cincuenta mil pesetas. Enrique Iglesias, Varillas, 7, segundo, Salamanca. 3-3

Acontecimiento deportivo

El domingo tendremos ocasión de ver en Salamanca al potente equipo de Aviación, que hace poco triunfó en Zaragoza, frente al Sevilla, por 6 a 1. Veremos otra vez a Guillermo, Germán, Blanco, Sañudo, y veremos a Escudero, Vergara y Vázquez. Frente a éstos un potente conjunto también con primeras figuras.

EL DIA DE LA AUDIENCIA

Sentencia absolutoria en el juicio oral sobre falsedad en un testamento en el Cabaco

Por esta Audiencia ha sido dictada sentencia en el juicio oral celebrado los días 22 y 23 del pasado, sobre falsedad en un testamento, hecho ante cinco testigos, en peligro de muerte, en el pueblo del Cabaco, el día 23 de Octubre de 1936, por doña Isabel Sánchez Santos.

La sentencia es absolutoria para los procesados Agustín García Sánchez, Isabel Sánchez Luengo, Froilán Sánchez Sánchez, David Domínguez Marcos, Francisco Sánchez Castiellón y Cesáreo Martín de Arriba, que fueron defendidos por el letrado señor González Lago.

Como es un caso de excepcional interés judicial y de gran resonancia en la Sierra de Francia, por lo muy conocido de las familias contendientes, publicamos esta nota del resultado de tan discutido proceso.

NOTICIAS

Han sido curados en la Casa de Socorro, Luis Seisdedos, de una contusión en el plano anterior del tórax y erosiones en la pierna derecha; Esperanza Muñoz, fractura de tibia y peroné de la pierna izquierda por el tercio inferior; Ruperto Fraile, herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda; Emilio Regidor, contusión en el labio superior; Urbano García, erosiones en la pierna derecha; Carmen Alonso, herida contusa en la región superciliar derecha, y Leonor Taramona, fuerte contusión en la región occipito-parietal.

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, pral.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDENA HIJO ODONTOLOGO

Consulta, de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 14 Teléfono 1158

DOCTOR Juan Antonio Rivera

Especialista de aparato digestivo de la Casa de Salud Valdecilla Santander

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS RAYOS X

Análisis clínicos de la especialidad. Consultas, de 11 a 1 y de 5 a 6 CORRALES DE MONROY, NUM. 3 Teléfono 2086

SE VENDE una radio en perfecto estado. Informarán en Cerrada del Cerrillo, 3.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ZAMORA, 25, E ISABELS, 1-EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Establecimiento benéfico fundado en 1880. Inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930 SUCURSALES: BEJAR, PEÑARANDA DE BRACAMONTE, VALLADOLID Y ZAMORA

Operaciones que realiza: Libretas ordinarias de ahorro..... 2 % Imposiciones a seis meses..... 2,50 % Imposiciones a doce meses o más..... 3 %

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado, etc., al 5 por 100.—De ropas y alhajas al 4,50 por 100. HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

HORAS DE DESPACHO AL PUBLICO: De 9 y 1/2 a 1; fiestas no dominicales, de 10 a 12; los sábados se despachará también de 4 a 6 de la tarde en la sección del Monte de Piedad. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los distinguidos salmantinos siguientes: Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Artega, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Fernando García Sánchez, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Iscar Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estela y Bernúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol, don Fernando Peláez de las Heras y don Cristóbal Riesco Lorenzo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS DE ESTOMAGO. Es muy frecuente que los enfermos del estómago tratan de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica. El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse. Venta en Farmacias Precio: 5'85 pias. Incluido timbre. Dirección provisional: San Bartolomé, 1 SAN SEBASTIAN

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
Barómetro, 696 0 Sombra, 6.0. Mínima, 2,0 Seco,  
32 Húmedo, 2,4. Viento W.—Fuerza, 2 Cielo  
nuboso Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0,0

EL DIA DE MAÑANA  
Sol, 7,39, pas. mer  
17,11; pon. 17,4  
Luna: 18 14 a 7,42  
Cto. Mgte. el día 12  
ENERO  
6  
Viernes  
Stos. Melanio, ob.;  
Macra, vg., mr; Ni-  
lamón cf.; Bto. Juan  
de Ribera.

### La situación en la zona roja

## El Gobierno marxista ha comenzado a tomar medidas, ante la inevitable retirada "estratégica" de Barcelona

Se ha procedido en Valencia a la incautación de varios edificios, entre ellos el Teatro Principal

Companys ha hecho un angustioso llamamiento, diciendo que, puesto que Cataluña ayudó a Madrid, ahora los combatientes madrileños deben ayudar a Cataluña

Valencia.—El Gobierno rojo ha comenzado a tomar medidas ante la inevitable retirada "estratégica" de Barcelona. A tal fin, el Ministerio de Instrucción Pública se ha incautado de varios edificios de esta capital, entre ellos, el teatro Principal.

por los dirigentes a fin de que activen en Francia la campaña de ayuda en favor de la causa que defienden los marxistas. (DNE.)

Barcelona.—A última hora de la tarde se ha reunido el Gobierno de la Generalidad para estudiar la grave situación militar. (DNE.)

Toulouse.—En fecha próxima volverá a Barcelona el secretario de la Federación Sindical Internacional, Adler, quien dedica en la actualidad sus actividades a apoyar la solicitud del Gobierno Negrín para obtener un empréstito mediante una suscripción internacional popular, que efectuarán los organismos marxistas. (DNE.)

Perpiñán.—Se sabe que se ha encargado a Mijia de intentar una ofensiva que pudiera evitar el derribamiento de Cataluña.

Todos los periódicos de Madrid se ocupan de esto, así como del llamamiento angustioso hecho en el mismo sentido por Companys, y dicen que, puesto que Cataluña ayudó a Madrid, ahora los combatientes madrileños deben ayudar a Cataluña. (DNE.)

Barcelona.—El general Rojo, jefe del E. M. del Ejército marxista, ha hecho un llamamiento a los combatientes a fin de que no retrocedan un paso más, pues la situación se agravaría en términos difíciles de resolver. (DNE.)

París.—Todo el plomo nuevo, principalmente en tubos elaborados, que se produce en la zona roja, es exportado a la URSS.

París.—La peseta roja estaba estos días al precio más bajo conocido desde Julio de 1936.

Ningún Banco francés ofrece más de cinco o seis francos por cada cien pesetas rojas, llegando, todo lo más, hasta ocho francos cuando se trata de billetes de mil pesetas.

Barcelona.—El Gobierno Negrín está intentando apresuradamente reorganizar las industrias de guerra para intensificar la producción, ya que la actual no basta para las necesidades del Ejército rojo. A este fin, ha sido constituido un llamado Consejo Nacional de Industrias de Guerra, que está integrado por representantes de todos los partidos marxistas. La C. N. T. había sido excluida de él, pero, ante una enérgica protesta de las fuerzas anarcosindicalistas, ha sido incluida a última hora. (DNE.)

Marsella.—Los rojos españoles adquieren cuanto quieren de esta ciudad francesa. La Prensa de Marsella cuando así lo quieren los rojos, oculta muchas salidas de buques para la zona roja, y a veces los rojos hacen que aparezcan las salidas de otros buques con tres o cuatro días de retraso.

El día 22 de Diciembre empezaron a funcionar en el puerto de Marsella unas patrullas de vigilancia de individuos españoles que se estacionaron en los muelles y en los depósitos de petróleo. Emplean el pretexto de que se ocupan del negocio de narcofajas, pero, en realidad, se dedican a observar los movimientos de las personas que creen sospechosas.

Barcelona.—Oficialmente se comunica que el problema del abastecimiento ha tomado caracteres de tal gravedad, que ha sido preciso dirigir un mensaje a los Estados Unidos pidiéndoles que, con la mayor rapidez posible, sean enviados los víveres prometidos por el Gobierno norteamericano, que toma una parte muy activa en la ayuda a la causa marxista.

Perpiñán.—Llegan noticias de Cataluña según las cuales el sanguinario "Campesino" ha sido o destituido o relevado del mando de la 46 División por haberse sublevado contra Modesto y Lister.

Se asegura también que estuvo a punto de ser fusilado. Debido a estos hechos, en el seno del partido comunista hay hondas divisiones, ya que los tres individuos citados pertenecen a dicho partido.

Perpiñán.—Esta mañana han llegado a esta ciudad varios representantes del partido demócrata francés, que se dirigen a la zona roja, donde han sido invitados

### HORA ESPAÑOLA

## Carretera de Ejlve a Cantavieja

Evocación y retorno.—La "batalla de Franco", prosigue su gran vuelo

por MANUEL AZNAR

Como decíamos ayer, publicamos a continuación el artículo de don Manuel Aznar, que ha obtenido el premio "Francisco Franco".

El parte oficial de guerra ha dicho: "Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejlve a Cantavieja". Por primera vez, durante esta guerra de liberación de España, suena el nombre del viejo pueblo burgués. Parece que acabamos de descubrir una estampa romántica. Las mismas horas que ahora recorren los soldados del general Vagela, escucharon el galope de los caballos que llevaba el Cid Campeador. Los mismos estrechos valles y elevados picos por donde ahora avanzan vencedoras las Divisiones de España, parece que todavía se estremecen al recuerdo de las marchas y contramarchas que ordenaba don Ramón Cabrera. Del puerto de Olocau y de las altas montañas que rodean el pueblo de Cantavieja salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya, Alvar-Fáñez, en una gentil manobra de caballería, rumbo a la mar. "Contra la mar salada", dice el poema. Del aguilón rojo de Cantavieja partió Cabrera con los suyos, cuando fue a donar al general Fardinas en los alrededores de Maella y cuando acorraló las primeras fuerzas valencianas a Boro de Carminal. Señor—escrito después a don Carlos María Isidro—: las puertas de Valencia están abiertas; vuestra alteza podrá entrar cuando tenga a bien."

Cantavieja se nos presenta a los españoles de hoy como una pura evocación militar. Allí los cartagineses, allí los romanos, allí los árabes. Desde sus montañas y desde aquella loma sobre la cual se asienta el pueblo, erguida ciudadela en permanente desafío contra todo el contorno, se dominan muchas tierras. Cuando que Aníbal descendió más de una vez desde los montes de Cantavieja y que ordenó construir junto al pueblo una fortaleza.

Cantavieja y Maella en la mano eran la tranquilidad y la paz en las dulces orillas del Mediterráneo. Desde Benar se levantaron dos avanzadas andaluzas, porque todo intento queanaria reducido a un puñado de cenizas. Una de las dos avanzadas andaluzas del Mediterráneo se mueve desde hace días: Maella. En cuanto a la segunda, las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejlve a Cantavieja. Un viejo revuelto de boinas blancas y de botones del color del oro se ha movido, en la seranitas de Teruel. No se puede soñar ante el paisaje de Forcall, de Miravete, de Olocau, de Cantavieja o de Iglestua del Cid, sin que aparezca, en medio del ensueño, el rígido perfil de don Ramón, cruzada sobre el hombro izquierdo su cara gris, tocada la cabeza indolentemente con la boina blanca, sobre la que apuntaban a vano los fusiles de Borse, O'Donnell, de San Miguel de Nogueras y de Espinosa.

No parece asistir a la entrada del barón de Berberis en las masías del Guadalupe. Camarcear cruz-a-ranque y fuego en los ojos—los campos de Fontanete, pero Cabrera descuello sobre todos. Salí una vez en ayuda de los suyos hacia tierras de Córdoba y de Ciudad Real. Llevaba mucho tiempo imaginando una vasia audacia, los montes del Maestrazgo se le hacían angostos para su ambición y para su coraje. Se aburre un poco en Cantavieja. Gómez, el de la expedición calista, sobre las provincias liberadas del Centro y del Sur, se encuentra rodeado de enemigos. Cabrera vuela en socorro de su compañero. Galopa, cruza campos de Albaladea, se revuelve solo contra todos los que le persiguen: la audacia y el ingenio le van salvando de la desgracia y de la muerte. Un día le llega la noticia infusa. Mientras la boina blanca se agita como banderín de victoria, lejos de los estrecheces montes de Teruel, una columna cruzina ha entrado en Cantavieja.

Cabrera rellena de rabia. Aquel rostro de hombre roncando y bufando al mismo tiempo, decidido y amargo, se muestra sombriamente.

Y de pronto, oyen los soldados calistas: "A Cantavieja".  
Noches y días se consumen en una marcha fatuosa. Parece imposible que la resistencia física de los hombres alcance límites tan extraordinarios. Cabrera no admite descompos ni reguas. El mismo deja su caballo y sigue a pie la ruta de los senderos en medio de los soldados, el primero de todos ellos. A la vista del general calista, Cantavieja es un enjambre de emociones. Inbrigan muchos dentro del pueblo. Conspiran todos los confidentes de don Ramón. El fondista de Cantavieja ha reunido por la noche el conclave de caballerías. Al filo de las doce, los perfumados van desfilando, de vez en cuando, junto a los muros, unos hombres envueltos en sus mantas. Hace frío. El aire es fino, como la luz de las estrellas suspendidas sobre los picos de la montaña. Cabrera es un príncipe de la audacia. De pronto, se escucha gran zalgadura en las calles angostas. Unos oficiales gritan: ¡Tracción, tracción! El victor de los labios de Cabrera se abre de un instante para dar paso a una sonrisa. La suerte está echada. Momentos más tarde, el jefe de la capa gris y de la boina blanca entra en Cantavieja. Le siguen los suyos, entre el silencio de la noche. El fondista sale a recibir al general; le dice unas palabras al oído, los dos hombres se enlazan muy pronto. Miravete, Olocau, Fontanete, la Iglestua,

Allepuz, envían emisarios. La comarca entera, agitada de la misma alegría, renueva los gritos de guerra. Cabrera ha reconquistado su nido de aguilas. Ya tiene otra vez a Maella y a Cantavieja, bien enlazadas las dos, bien armadas. Hacia para los grandes salidos carlistas sobre la última orilla del mar Mediterráneo.

Llevo muchas horas contemplando los asperos horizontes de estas tierras, que son como la revuelta cañaba de la provincia de Teruel. Al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, todo evoca la figura de Cabrera. A veces llega su recuerdo a convertirse en obsesión. Entonces, miro hacia Oriente, "contra la mar salada". Y quiero alcanzar con los ojos el puerto de Olocau, de donde salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minar Alvar-Fáñez. Es curioso. Fué Alvar-Fáñez quien propuso al Cid la operación que había de llevar a cabo. Don Rodrigo, "el que en buena hora nació", estaba como extasiado oyendo al caballero burgalés. Cien caballos pidió éste para atacar por uno de los flancos. Estudiada a la luz de las doctrinas militares, aquellos fines "ocultos de Castilla" acometieron una operación de envoltimiento, iniciándola con una maniobra de ala. Es curioso, digo: parece ahora mismo estoy asistiendo a una operación que proyectada sobre planes muchos más vastos, es, como la de Minaya, la clásica maniobra de ala ocurrida en sus movimientos a envolver al enemigo ocupando las líneas de comunicaciones, sobre los flancos y sobre la retaguardia.

Ya son de España los pueblos: de Jorcas y Abajul. Un mapa, lector, un mapa; mira la situación de esas dos aldeas. En el extremo del flanco izquierdo, del ala de marcha, una división avanza sobre kilómetros al Sur de Ejlve, alcanzando las alturas y complicadas cuevas del Puerto que corona una estrecha carretera fuera del P. O. de Iglestua de Gudari. Si los caballos castellanos, aquellos del Campeador, vieran cómo se abaten montañas y se llaman vallas con este Ejército de España, con este Cuerpo de Ejército de Castilla, que están por soldados fusileros a las órdenes de nuestros jefes de hoy! La "Batalla de Franco" está ampliando su gran vuelo; cada una son más bellas sus líneas y más admirables sus movimientos: El Generalísimo parece haber recreado en sus concepciones estratégicas. Como impulsado por un anhelo de superación y de perfección. Se ve cómo en esta nueva fase turolense de la "Batalla de Franco", la maniobra del ala izquierda castellana—aquella maniobra que en mi crónica de ayer dije someramente desastrosa—avanza hacia sus fines tácticos, abatiéndose inexorablemente en la dirección de las retaguardias rojas. Los resultados decisivos no se harán esperar.

"A mí me des deis caballeros; que non Vos pido mas; Vos, cao los otros, fradesos devaill..."  
Yo con los otros entraré del otra par; como fio por Dios, el campo nuestro sera."

"A mí dame dios caballeros; no pido más. Id Vos adelante, con los otros... Yo con los otros atacaré por el otro flanco; y fio en Dios que el campo será nuestro. ¡Y vaya si el campo va siendo de los soldados de Castilla!"

"¡Plañado ha Mío Cid el puerto de Alcañal; donde ha Zaragoza y a las Heras duca, o donde a Huesca y tierras de Mont Alvan, contra la mar salada empezó deguarrear; a Oriente exp el tol e tornosse a rra par!"

(El Cid ha poblado ya el puerto de Olocau, alejándose de Zaragoza y sus tierras, de Huesca, de Montalban, y ahora comienza a guarecer del lado de la mar salada. Por el Oriente sale el sol. Allí se encamina el Cid.)

Un gran temporal de lluvias envuelve estas complejadas tierras. Cubren el horizonte nubes muy espesas. El mal tiempo atenúa el ritmo de las marchas nacionales. Pero la maniobra de ala sigue y sigue sin desahogar, y va guiando dibujarse las grandes consecuencias. El general Varela puede sentirse satisfecho, no menos el Generalísimo al ver tan magníficamente interpretado su pensamiento y tan gallardamente llevado a efecto el plan de su gran batalla. El movimiento del Cuerpo de Ejército de Castilla se caracteriza por su fina elasticidad. El amplio envoltimiento por el flanco traza sus líneas en la faz de Teruel, como en una de las batallas clásicas.

Cabrera... O'Donnell, tan sereno y tan inteligente, tan fino denodado; más atrás, en otros siglos, la campaña del Cid y de Minaya... Sin juramento ni pudes creer, lector, que todo aquello—con ser muy fuerte—se achica un poco si lo comparas con lo que cumplen ahora los cuerpos de Ejército de España, bajo el mando de Franco.

Frente de Aliaga, 26 de Abril de 1933.

### Mensaje del Presidente yanqui

## "Religión, democracia y lealtad internacional" son, según Roosevelt, los tres ideales de los Estados Unidos

Y declara que no hay más remedio que confesar que los Estados totalitarios han resuelto el problema del paro forzoso

Washington.—El Presidente Roosevelt ha leído en el Congreso su mensaje anual. Ha apelado en él a la unión nacional en la lucha que amenaza a América para el mantenimiento de la libertad democrática contra las intenciones agresivas de las dictaduras.

A continuación se dirigió contra los americanos que reconocen las ventajas de un sistema totalitario, especialmente la completa ocupación del capital y del trabajo. Declaró que no había más remedio que confesar que los Estados totalitarios han resuelto, temporalmente al menos, el problema del paro forzoso. De todos modos, este resultado ha sido obtenido a un precio que el pueblo americano no estará nunca dispuesto a pagar. Este precio implica, declaró Roosevelt, la renuncia a los valores espirituales, al derecho de libre expresión del pensamiento, a la libertad religiosa, la confiscación del capital privado y la educación de los niños como figuras de ajedrez vacías en el mismo juego. Para evitar estos inconvenientes, es preferible pagar impuestos más elevados sobre la renta y la herencia.

Roosevelt declaró a continuación que los Estados Unidos deben impulsar el rearme, para defender no solamente su suelo sino también sus tres ideales: Religión, democracia y lealtad internacional, amenazadas por el Extranjero. Este peligro no procede de las potencias del hemisferio occidental y los Estados Unidos acudirán a conjurar este peligro, venga de donde viniere.

A continuación dijo que los países americanos estaban dispuestos a colaborar con todas las naciones del mundo y que ninguna puede sentirse segura mientras las grandes potencias se niegan a presentar sus deseos y sus quejas ante la mesa de Conferencias. América se ha percatado de que la agresión ha sido preparada hace mucho tiempo en forma de propaganda y antes de las medidas militares realizadas abiertamente. Las demagogías religiosas no pueden permanecer indiferentes ante la "anarquía internacional". No pueden tolerar las agresiones contra naciones hermanas sin protestar eficazmente. América no protestará con intervención a mano armada, porque existiese una mano armada, porque existen numerosos medios eficaces

Washington.—Los medios americanos consideran el mensaje de Roosevelt como casi defensivo. Se hace resaltar que no ha atacado ni al capital ni a la economía, que no ha protestado contra los "torios" y los reaccionarios, y que no ha criticado más que al Extranjero.

Es sorprendente que Roosevelt no haya anunciado nuevas medidas económicas y que haya admitido una corrección a su legislación del "New Deal". El mensaje muestra un hombre que no ha conseguido establecer una época afortunada en el mundo, y que trata, en los dos años que le quedan, de salvar lo que todavía pueda salvarse. Por esta razón, ataca a las dictaduras "agresivas" y las pinta como demonios al pueblo americano, que debe defenderse contra ellas, sin preocuparse de las divergencias interiores. (DNE.)

Berlín.—Los medios políticos berlineses parecen inclinados a explicar las declaraciones de Roosevelt ante el Congreso por dificultades políticas de orden interior producidas por el régimen rooseveltista. Se duda mucho que el Presidente yanqui consiga persuadir al pueblo americano realista para que se precipite en aventuras exteriores. Se compara el Mensaje del Fuehrer con ocasión del Nuevo Año, con las declaraciones de Roosevelt, y se deduce que éstas contrastan con el espíritu pacífico que emana del Mensaje de Hitler y que deben ser consideradas como ejemplo típico de los métodos agresivos que el propio Roosevelt condenó en términos tan severos. (DNE.)

Partido Nacional Demócrata, Román Dmowski, sea enterrado en la Catedral de Posen. (DNE.)

Llega a Londres Mr. Chamberlain.

Londres.—Hoy han regresado a esta ciudad Chamberlain y lord Halifax. El primero permanecerá en ella dos o tres días y se dirigirá después—probablemente a fin de semana—a Chequers. El próximo lunes emprenderá el viaje a Roma, acompañado de lord Halifax. (DNE.)

La huelga cinematográfica.

París.—A media noche han celebrado sus últimas funciones todos los cinematógrafos parisienses. Los Comités directivos de los mismos han constituido una "Comisión de control", que vigilará la clausura de todos los cines de la ciudad. Los distribuidores dejarán de entregar películas e irán a recoger hoy las de los últimos programas. (DNE.)

Beck visitará a Hitler.

Varsovia.—Se tiene noticia de que el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, coronel Beck, interrumpirá en Alemania su viaje de Montecarlo a Varsovia.

Se cree que con este motivo visitará al Fuehrer Canciller en el Obersalzberg. Se espera que el coronel Beck verá también al ministro de Negocios Extranjeros, von Ribbentrop. (DNE.)

## BANCO COCA

(FUNDADO EN 1893)  
Casa Central: SALAMANCA - Generalísimo Franco, n.º 29  
Sucursales: Gijuelo y Ledrada  
(EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)  
OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario.  
Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Trámites telegráficos y cartas de crédito personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y, en general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.  
Caja de Ahorros  
Imposiciones y reiniegos todos los días laborables

## ESPECTACULOS

PARA HOY  
FRONTON TORMES.—A las seis y media y cuatro, grandes partidos y quinielas.  
COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media, "Aristas Asociados" presenta a Douglas Fairbanks (hijo) y Elizabeth Bergner, en la grandiosa producción "Catalina de Rusia", y el Noticiero Español, número 2.  
MODERNO.—A las cuatro y cuarto y a las siete y cuarto, "Patriotas", por Lida Barowa y Mathias Wiemann.  
TARAMONA.—A las cuatro y cuarto, a las siete y cuarto y a las diez y media, "El poderoso Barnum", por Wallace Beery y Virginia Bruce.  
(El anuncio de espectáculos no supone recomendación ni aprobación de los mismos.)

## NOTICARIO BREVE

150.000 judíos residentes en Hungría piden autorización para emigrar a América.  
Budapest.—Treinta mil familias judías con un total aproximado de 150.000 personas han pedido autorización para emigrar a América, especialmente a Argentina. "Heifit" ante la fingida sorpresa de la prensa judía que se queja de que los judíos son obligados a salir de Hungría, se preguntó a su vez cuál era la culpa de 1.400.000 húngaros que en la época del liberalismo judío burgués, se vieron obligados a emigrar al extranjero, especialmente a América, para ganar la vida. (Stéfani).  
Otro anuncio de contrabando por judíos.  
Bucarest.—Cerca de Biesitruza se ha descubierto un grave asunto de contrabando, realizado por cuatro judíos muy conocidos en la localidad con el teniente del Ejército Rún. En el automóvil del oficial se encontró mercancía calculada en un millón de leis. Los cinco criminales han sido detenidos por la policía. (Stéfani).  
El fallecimiento de Román Dmowski.  
Varsovia.—Román Dmowski, uno de los hombres políticos más en voga en Polonia antes y después de la gran guerra, ha fallecido a los setenta y cinco años. Dirigió el partido nacionalista polaco y fué el primer delegado de Polonia en la Conferencia de la Paz donde firmó el tratado de Versalles, después ocupó en 1923 la cartera de Relaciones Exteriores. Desde hace varios años se había retirado a la vida privada. (Stéfani).  
La bandera del Negus ya no volverá a ser izada en Jerusalén.  
Londres.—Comunican de Jerusalén que el comisario británico del distrito, habiendo recibido un comunicado oficial del gobierno británico en el que se le dice que Abisinia ya no es reconocida por Gran Bretaña como estado soberano e independiente, dispuso que la bandera del Negus no vuelva a ser izada en el balcón del consulado otomano. (Stéfani).  
La huelga de taxistas en Nueva York.  
Nueva York.—Debido a la huelga, decidida por 11.000 conductores de taxis con motivo de unas diferencias surgidas, ha sido movilizada la policía de Nueva York en número de 19.000 hombres. (DNE).  
Se cree que el ex general zarista Mikewicz, fué asesinado por agentes de la G. P. U.  
Varsovia.—Las autoridades judiciales han ordenado que se abra una instrucción para establecer las causas de la muerte del ex general zarista Mikewicz que hace dos días fué encontrado muerto de un tiro en la cabeza en su domicilio en Ostrog, ciudad polaca limítrofe con Rusia. El médico forense ha declarado que la idea de suicidio no puede ser aceptada. A Mikewicz le fueron robados importantes documentos, por lo que se cree que ha sido asesinado por agentes de la G. P. U. (Stéfani).  
El Sindicato de marineros franceses proyecta la declaración de la huelga.  
París.—Desde Lille, comunican a "L'Epoque", que como respuesta a la decisión del ministro de Marina de aumentar las horas de trabajo en la misma, el Sindicato de marineros proyecta la declaración de la huelga general. El principio de huelga fué votado ayer en Dunkerque por los marineros por gran mayoría. (DNE).  
Las emiendas presentadas para las sesiones del Congreso de Washington.  
Washington.—Con motivo de la primera sesión del nuevo Congreso, han sido presentados aproximadamente 2.000 proyectos de ley. (DNE).  
Dmowski no será enterrado en la Catedral de Posen.  
Varsovia.—El Cardenal Arzobispo de Posen y Primado de Polonia, Hlond, no ha dado su consentimiento para que el difunto fundador del

## Gran Instituto de Belleza y Peluquería de Señoras

Mantado con todos los adelantos de los principales institutos europeos. Trabajos finos.  
Personal especializado: ESPOZ Y MINA, S. I.º : TELEFONO 2053